
Година 9-та. Цариградъ, 3 Маій 1875. Брой 4б.л-
НАПРѢДЪКЪ пзлѣзва всяка Сжббота.
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Прѣдплата.

За годпнљ, влтрѣ въ Дьржавжтж 1 Турска 
Дира Златна. За 6 мѣсеца полов. Турска 
Лора. За година вънъ отъ Дьржавата G бѣли 
мсджидіета. За 6 мѣсеца 3 бѣли меджидіета.
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Настоятелитѣ отговарятъ за заплатата п зе- 
маіъ на 15 едно, като събержтъ отъ 5 спо- 
мощсствованія на горѣ.

По Ферманътъ пакъ.

Подписката на спомоществовапіята става:

Въ Цариградъ при Ив. Найденова
Релакторащ-шштнжателя — Агопіанъ-Ханъ

за общеполезны и на- 
ѣсгяватъ съ благодареніе,

трѣбна да сж снабдени

ПЬСТПІІКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКИ II КНШКЕВНЫ НОВИНЫ

Спомоществовапіята пошіуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

За 
на редъ.

са плаща по 2 греша

Испращанытѣ за обнародваше 
ппскы на задъ са не врщатъ.
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Като чете пли слуша нѣкой пропо- вѣдитѣ па Вѣка отъ край си, но най вече сега па послѣдне врѣме нѣма и да са подвои че пашата работа — чер- ковныіітъ нашь въпросъ е, и былъ даже, отдавна свьршепъ и че пашата Черква е оздравена и утвърдена па пълно, тъй що отсега вече намъ по остава нищо повечь ни да желаемъ пи да търсимъ. II по пататъкъ, че не трѣба пи да са боимъ отъ нѣщо пито да са грыжамъ за друго, освѣнь какѣ да отстранимъ отъ себе си онѣзи конто еще по вѣр- ватъ въ туй наше благополучіе и пы въспиратъ да влѣземъ въ уготованно- то намъ царствіе Божіе.Да бы далъ Богъ тъй да бѣ, — да ѳ насіапжлъ този честитъ и блаженъ часъ за народътъ пи, а чо противпицытѣ на това негово благощастіе нека пджтъ по врага!При всичко това, ный са не свѣ- нимъ да кажемъ че не смы дошли еще до тамъ дѣто да повѣрвамы въ хуба вытѣ думы па Вѣка и, безъ да му приписвамы пѣщо злонамѣренно, ще кажемъ само, че той си ѳ опрѣдѣлилъ белкымъ ролнью», копью иска да играемежду двѣтѣ ЧерквыБългарскжтж, но. — Грьцкжт* иI, нека ни прости да

Епархіптѣ извънъ Ферманътъ, и трѣба и едпытѣ и другытѣ да гы оставимъ на произволътъ на судбл'іта; имъ, и злорадо нѣкакъ на тѣхпжтж злоче- стинж, да имъ са похвалимъ съ спо- луйжтж, на нашето избавленіе и съ о- сжщественіето на едпнствепныйтъ нашъ идеалъ, да имамы еднљ но народнщ а балканска Екзархііа». Това е нѣщо на коего не можемъ да са съгласи мъ съ 
Вѣка и съ неговытѣ единомысленницы.Плачевною състояніе на нашитѣ съ- народницы въ 12 -13 Епархіи, въ конто вѣрвамы че множеството е отъ стращу» на българитѣ, а еще по тежкото състояніе на онѣзи въ десетина другы Епархіи дѣто множеството о отъ странж на гърцытѣ, види са да не дѣй- ствува никакъ на умътъ па почитао- мытѣ редакторы на Вѣка, пи толкозь даже колкото да имъ докара па умъ че нашата работа не е еще свьршена.Въ похвалнжтж си ревность за едно не знаемъ какъ разбирано благочестіе, редакціята па Вѣка забравя, види са, да помысли на кое черковно вѣдомство принадлежатъ, и кой бди надъ религіозн.ътж, совѣсть на едшт» голѣ- мљ часть наши сънародницы, които отречены вече съ годины отъ грьцкж- тж ІІатріархііж но могл.тъ и днесь да са присъедйніжтъ на българскжтж Ек-

казватъ нищо за задължепіята конто налага той и па Патріархііжтж да признае и тя правдинытѣ конто ни дана този Ферманъ!Съ еднж рѣчь, тѣ искатъ да пріемомъ рабо.іѣннжтж часть на Фермана, т. е. условіята коию ны водчиняватъ на Патріархііжтж, а да са отрочемъ самоволію отъ правдинытѣ които ни дава той, и за туй воюватъ всякакі, противу онѣзи конто не приставитъ па тжзи спасителна; споредъ тѣхъ а гибелна споредъ васъ мысль. Ею всичкото. Ный пытамы. Пытамы нашитѣ по всжду съотечественііпцы и сънародницы, приставать ли ла. това? '.Нодаръ 
Вѣка и Вѣковцитѣ ли искать да вьр- вятъ, пли подирь онѣзи конто пріиматъ подчиненіето коею имъ налага Ферманътъ, но искатъ по напрѣдъ оздраве-

дны а че и черковны и религіозны не ?Но Вѣка са прѣдставя като никъ на по высокж идеіж, той за единството на св. Черква, и на нашитѣ за единството па домогванія като разорителны : свято начало. По кого иска да пи Вѣка съ голытѣ си софизмы

ды залпсы да пы бърка ( смущава вся какъ? 'Гука е
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му го кажемъ явно, той нѣма еще ясно понятіе за настоящею положеніе, което е далечь еще отъ да с таквозь Јјаквото 1гс.ка да го прѣдставп той.Споредъ пасъ и днесь еще нашата работа не само не е‘ свьршена, но е
благо- далечь отъ да е отстранила опасно-
ршпп 
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ститѣ които учрежденіе, и нашето
угрожаватъ черковното и както сочи не ный, поко ѣніе, очевидецътрудною утвьрждепіе па пародгі.жтж
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Черквж и на пароднытѣ пп правдивы, чини пп са, *че не ще б.ѵ.де въ състо япіе да са прѣдаде исключително въ наслажденіе™ и радостьтж на еднж

ніето на правдинытѣ той ?По Вѣка обвинява че тѣ были прѣчали па Фермана, и бѣди
които имъ дава
тѣзи домогванія на приложеніето еще нѣкой че,

побор- ратува сматря народа за туй заслѣ[ и съ

Като повторимъ че пашата работа то вжзел тъ.прочее д< кажемъ далеко еще по есвършена, и че вашето положе.је пѳ е засѣднжло до толкозь щото ді. мо_ жемъ да влѣземъ въ лпчпы распрвы безъ опасность за главпыйтъ ни пп.
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честити» сполу кж въИ наистннж, нека самы си: Дѣ смы днрсь съ черковното спрямо желапіята да
подвйгътъ ни.са попытамы ный ный и какъ смы наше учрѣждевіе го имамы?
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зархііж. Тя, редакціята на Вѣка не взема прѣдъ видь печалното онова я- 
веніе че между пастыриіѣ и иасомы- іѣ отколѣ са е прѣкъснжло съгласіето и армоніята п не сжщѳствува днесь освѣнь ожесточена ненависть; заівиря очи прѣ іъ скі.рбното гледище на сгра дапіята па конто с.п изл .жены тѣзи бѣдны паши съотечественницй, които съ годины вече сж лишены не само отъ архіерейско посѣщеніе, благословеніе и утѣшеніе, но дори и отъ све- щенпичесзо.Не c<y» едпо, пити двѣ, ни петь пи десеть мѣста, дѣто въ градове и села по-пъргавтѣ и по-честолюбивытѣ отъ нашитѣ еднородни лежатъ въ затворы съ мѣсецы и годины по интригытѣ па непріятелитѣ на нашл.тд» народность, дѣто, черквытѣ имъ сж или подсвоены или затворены, училищата имъ запу степы и учителитѣ имъ прогонены; дѣто, прѣпорецътъ на грьцкжтж народность са развѣва надъ българскы- тѣ обществен вы заведенія, и воля вра ждебна па българското развитіе управлява общинскытБ работы на българ- скытѣ общины!Но туй не гледа Вѣка, за това не го боли сьрдце, защоіо сьрдце нѣма. Той или по-добрѣ неговптѣ редакторы никога ве сж си турили въ задача», че като българи и българскы вѣстни- кари трѣба да р^ботятъ за съедипеніе

защото пѣкога сп изсказали мнѣніе за измѣненіе па Фермана, съ това ужь побіркали работала,. Гнусна лъжа в клевета, пущана за прикрытіе на соб- сгвеннытѣ имъ злы намѣренія.Изсказанното отъ нѣкой желаніе да са замѣни Ферманътъ съ другы не бы причина за пеприложеніетому, както и прѣодолѣвіиею желаніе за пезамѣ- няваніето му не стана» причинж да са приложи по-скоро. Непрпложсніетопрочее па—Фсрттгтігьтъ вроисхѵжда изъ пеирипознаваніето на правдинытѣ що ни дава той отъ онѣзи които задължава за това. Защо го крые туй Вѣка и забнкаля да търси телето кодъ во- лътъ ? Отъ искренность ли ? Пека всякой. сжди.Пый не оправдавамы онѣзи конто сж искали замѣненіето па Ферманътъ, пе защищава иы днесь идеи», противъ коіжто вчера смы ратовали. Пъ както тоіазь тъй и сега, търсимъ да пока жемъ па народътъ по пзгодныйтъ за него пять; уяснявамы работытѣ за да гы разбере по добрѣ и да са не заблуждава, и както осжждахмы пѣкога тѣхъ, тъй осжждамы днесь и Вѣка и конто сподѣлятъ неговытѣ мнѣнія, каю имъ прѣпоржчвамы въ сжщото врѣме
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Да оставимъ въпросътъ за онѣзи злочести паши братія, конто оставятъ исключены отъ ограджтж патуй учрѣ ждепіе, за това само защото иматъ грѣхътъ да сж по-малко въ еднж Е- пархііж, дѣто п ринтѣ сж по много, да оставимъ тѣхъ па горкжтж пмъ у- часть и да видимъ що смы свьршили съ опѣзи на конто Импер. Ферманъ е далъ право да влѣзатъ въ тжзи огра- дж и да са наслаждавятъ отъ добри- нытѣ па царскжтж милость? Прибра- хж ли са тѣ при пасъ ? Опрѣдѣли ли са положеііі°то па сънародницытѣ пи въ опѣзи Епархіи дѣто тѣ съставятъ ипбжеството, п споредъ дссетыйтъ членъ па Фермана трѣбашѳ да бжджтъ въ нерковныйтъ пли духовпыйтъ округъ, Който са ѳ отставилъ чрѣзъ пего?Исповѣдувамы че много жестоко и българско сьрдце трѣба да има опзи, който може нарочно да сп пра- пи углушкы и да не слуша стеиапіята па тѣзи си братя, въ усиліята пмъ да приберетъ при пасъ подъ сѣикжтж ^-^гскжтж милость! Злобпж воліж , ‘Л^дй има онзи който може да си Допростп таквозь едпо жестокосердіе, Дѣто да покаже па отчуждаемытѣ си така сънародницы, чэ пый гы оставяни безболѣзненно въ бі>джтж отъ коіж- о пый смы са ужь избавили и не скамы освѣнь да са заключимъ въ заппцытѣ па единъ тѣсенъ егоизмъ.Ще каже, чѳ пый не смы имали и '»мамы нпкоіж другж длъжность къмъ зи паши сънародници, които съста- Ьап лжява да признавани почетною пязвнашава общею мнѣніе ъ »„ожесгвото, както a"Z" тойГ” иѴ впіпвлз.г. на .штереси съвс^ъ веааро-

прпмѣрътъ па онѣзи искатъ да отоварятъ вицж.Тѣзи хора, противу
вьрху конто тѣ всичкжю» кри-убѣждѳніята накоито пѣкога ный ратувахмы, заслуж- ватъ почитаніето на всякого, защото, отрекли са отъ убѣжденіята си или не,

на желапіята и съ желаніяIа и хіійітж тъй що да са дѣйствува
стараніята на народа стараніята па Екзар- съсъ съединени силып да са постигне, о-

въ ііесполукжю» избраха» пжтьтъ, 
Вѣка и неговытѣ накаратъ всичкы като тѣхъ и да

на хотѣпіята си не въ който с тръгнжлъ сподвижницы: или да другы да мыслятъ пріемпжтъ тѣхнотомнѣніе, или инакъ всичко дасъборятъ и опропастіл’ітъ. Тѣ пристанжхж мъл- комъ на прѣобладающето мнѣніе, като прѣдпочетох.т. по добрѣ да влѣзатъ за-правдаріею на едпытѣ и улучшепіето. _на състояпіето на другытѣ, по духътъ дружно въ юзи пжть, въ който дру- на Фермана. Като юристы поне и! гытѣ искатъ да вьрвятъ, нека и не по двамата пе зинжхж ни веднъжь да пи убѣжденіята имъ, но да бжджтъ ску- кажжтъ пѣщо, за какъ е възможно въ помъ, а во да произведжтъ раздраже- това положеніе ііа работытѣ да са ор- пія, раздоры и разногласія, конто мо гжтъ да смутіжтъ совѣстью» и да по- ; разятъ падѣждытѣ па онѣзи отъ наши-ганизувамы нѣкакъ по добрѣ, и да управамъ всичкытѣ си напряженія къмъ по-полезны намѣренія? Не. II пакы не.А що ни сж проповѣдувалп и що ни проповѣдуватъ?Проповѣдуватънп да оставимъ всичкодруго па страпж, да забравимъ и родъ и народность и учрѣждепіе и устрое-піо и да побързамы часъ паорѣдь дапрѣдадемъ скжпытѣ интересы на народа си въ ржцѣтѣ па враждебницытѣ сп! Расправятъ пи че Ферманътъ пи

тѣ, конто не сж са прИбраліГ'еще при насъ, раздраженія и раздоры толкозь гыбелпы, когато врагътъ ѳ еще на пра- гътъ. Разбирамы ли са?При едно таквозь положеніе па ра- боіытѣ въ каквото смы днесь, ако бѣше искрененъ Вѣка, пѳ трѣбашѳ ли, и не бѣше ли по-умио, по-совѣстпо ипо-праведно да работи въ единъ духъ съ пародътъ за оздравеніето ва прав- дпнытѣ които пи дава Ферман ьіь, авъ

притворною си благочестіе? Ный ли не знаемъ какво и колко вѣруватой? Пый ли не разбирамы паготжтж на софпз- мытѣ му? Или инакъ, само той ли е благочестивъ? Само за пего ли о Чер- кваіа свята?
------ и е-ІЬШІО—И—птвпятптріпп яя wwn нѣкой името па реліігіі.жтж и па народностью» всякога въ устата си, и да са показва че дьржи въ ржцѣ тѣ хііыйтъ честенъ прѣпорецъ, а да не прави друго освѣнь подло и коварно да развращава великытѣ тѣзи и высо- кы начала и да гы експлоатирова засобствени» си корысть!И ный смы православны, и исповѣдувамы во Едпну, Святую, борную и Апостолскую Церковь, по смы пито щемъ да бждемъ

ны йСоно тъйлицемѣрно религіозны и притворно благочестивы да лъжемъ хората за свой хесапъ. Единството на Черквжтж, ей, почитаны го, не отричамы и припозна- ваніето па ПОЧЕТНОТО Главенство на Патріарха, по не можемъ да бж демъ и толкозь глупавы щото прѣдъ плашилото ва нес.ъіцествующѳ нечестіе да са отричамы отъ правдинытѣ си, не въ ползя, на единството на Черквжтж, а въ ползж на нѣкой про- дадепы души и амбиціозны хотѣнія.Ный знаемъ отношепіята и на другытѣ православны черквы въ единеніе- то имъ съ Еднхтж Светж Соборнж и Апостолскж Черквж, а послѣ разбирамы твьрдѣ добрѣ п опрѣдѣленіею на черковното ни самоуправленіе отъ Фермана, условіята на което пито изопа чавамы пито нарушавамы съ това дѣто са стремимъ и палягамы за оздравс- піето па правдинытѣ па народътъ ни, които не протпвурѣчатъ пито на е дипството на Чсрквжтж, пито на бу- квжтж па Фермапэ, но даже са прѣд- писуватъ. Отъ това и твьрдѣ е интересно за пасъ да узнаемъ по кои другы причины са напъва Вѣка да ны отвьрне н въспрѣ отъ това.Очевидно и осязателно е че тука има другы причины, а съвсѣмъ не тѣзи които привижда Вѣка, защото ако пѳ е парушително за единството на Черквжтж това дѣто да имамы съ о- добреніето па Патріярхііжтж еднж Ек- зархіііУ» балк.іпскж, то какъ може да бжде парушително за туй единство ако тази Екзархія бждешѳ и задбал- канскж. Ако но ѳ противуканоническо и схызматпческо това дѣто Патріар- хіята пріе да вмъкне племенностьтж въ този въпросъ, за да одьржи подъ свое вѣдомство пѣкплкд села и маха- лы, то какъ може да бжде антикано- ническо и схызматичесіко желаніетона Екзархііжтж да прибере подъ свое вѣдомство цѣлы Епархіи, оправдавана въ това отъ сектою начало, еще и като дѣйствува < въ кругътъ напародочерко- внытѣ ни правдивы опрѣдѣлеііы въ Императорский Ферманъ :> Тогазь кои сж причйнытѣ по коню ный трѣба да саоткажемъ отъ тѣзи сиПай послѣ, можемъ бирамы че Ферманътъ само за насъ, а не
домогванія ?А ли ный да раз- е обязателенъ и за другљтжспорящж съ насъ страна»? Ако ли е обязателенъ и за другжтж страна, то защо не покаже и тя исгжю» готовность за пріеманіето и приложеніето му коі.ъто показвамы ный? Защо Вѣка не попаленіе и иеіл страна; малко, ами потиска все пасъ и прави хыле-

цессъ, ный ] горко Вѣка пронырства 1 цессъ.
Вѣка или на събытіята

ще приложимъ да осл.димза въ
не

пеговытѣ подлости и дѣлото па този про-
стой па высочин.жтжи не оцѣпява велпче-ственнљтж но и крайно опаспжтж ми- лу.т.х ппи пьшіото тпепвпніе на единъ народъ които са възвраща въ животъ, пли въ низостьтж си пріима да служина

піѳ
чужды той ѳ

Да

интересы и въ туй отношѳ- достоинъ за проклятіе.
са поогледамы.

Врѣмето тече, днптѣ единъ по о- дішъ са пзвпзватъ, годинытѣ исчезаетъ и въ вѣчность отнватъ: новы врѣмепа наставятъ, новы годины дохождатъ, прѣдъ пасъ другы дни са испъчвагъ, и насъ все така, съ сгжрнд-.ты ржцѣ иы намѣрватъ. По са стряскамы ный че смы изгубили драгоцѣнною сп врѣ- ме въ лѣность, не ни трепва сьрдце- то намъ, че смы пропуснали хладнокръвно хубавытѣ си дни, не щемъ пи-го съ си да знаемъ за това що са вьріпи 
насъ и около пасъ. Пый у пасъ
стоимъ като, чужди: сѣкашъ

другъ огъ вънъ трѣба да дойде 
вьрши шіпштѣ работы. Глѣдамы

'еДа ный
всичко, и добро и зло, съ непрости- 
гелие хладнокръвіе. Да, всичко що са 
вьрііш съ пасъ и за пасъ ный пріема-мы дѣпн-кы. А кждѣ отивамы и гдѣ ще достигнемъ ный съ този похватъ ? ДО сиАко исторіята пы запознава съ до- брытѣ и лошиті; страны па місгсто отъ мивгалытѣ врѣмена, това тя го нрави съ цѣль да ни послужи като водителка въ настоящето и да пы у- н.ъти къмъ едпо иб честито бждущѳ. Въ пеіж пый можемъ да намѣримъ здрав» и богат» храня, която може да пы укрѣпи въ насіоящето и да иы ііасьрдчи за въ бждущею. Тамъ па- мѣрвамы ный цѣръ на болкыті» си, въ пеіж са оглѣдвамы въ нуждытѣ сп. Въ исторііжтл; внждамы пый хора, конто като кокошкы сж крякали да намѣрятъ мѣсто, дѣто да съобщіжтъ своето спасително за народа мнѣніе и идеи. Внждамы людье които като пѣт.пі с<т» пѣли па гумното, за да разсъніжтъ свѣта отъ упоителоыя съпъ. Внждамы, съ еднж рѣчь, всичко що е правило человѣчество™ за доброто и полезното на своето отечество, относително до умственно™ свое развитіе и нравственно іюдобрѣіііе. Нека прочее ис- торіята бжде оглѣдало на всякой патріотъ човѣкъ, нека всякой родолю- бецъ са води отъ пеіж, като са осланя на здравыя разумъ, ако искренію желае да са въсправи и стжпи на здравж земи» въ настоящето и да нп- мѣри пб честито бждуще за народа си. Инакъ, опаспостьта е неминуем;.Стоимъ ный, казахмы, ст» сгжрі.чты ръцѣ и посрѣщамы всяко добро или зло съ вепростителпо хліГднокръвіе; не давамы вниманіе на мннжлого, помиримъ за насіоящето и не искомы пито да помыслимъ за бждущето. При всичко това обаче, отъ нашитѣ мозъци еще пе е излѣзло онуй блаженно мечтаніе, онѣзи яа въздуха градени кулы, богатытѣ оныя ипотезы, че щомъ са сдобыемъ съ наши си владыцп, всичко ще ни тръгне като медъ и масло. И день днешенъ еще ный смы
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опоепп отъ това блаженно мечтаніе за за доброчестинж, обтънжли смы въ тѣзи бдагатны размышленія и продължа- вамы безгрижно да бълнувамы— и бълнувам ы I Кога ще са свѣстимъ?
работж, или отъ какъ помыслихмы че смы свършили всичкљтж си работж!Но ва да

дѣ еще лѣжжтъ прйчппытѣ па то- зло? Това ный щѳ са помочимъ разглѣдамы другъ пять*-''
юначеството сп; бѣше показахмы че имамысрѣщу нашитѣ вразы —іш духовенство; бѣше врѣм^ това врѣ- ме-неАьше о^Ккотато бѣхмы и рѣшителны и тверды въ прѣдпріятіята сп. Тогава всжьіму бѣше и мило и драго да са гордѣе съ името си, да говори высоко за прѣдпріятія, да тьр- сіі л$къ зг неповолното положеніе на народочеѣовиытѣ си работы и неуморимо дг КР011 новы плапове- Всякой бѣшс огива весёлъ, при вспчкото у- силіекоето предлѣжеше да положи тойза допскарвапье на борбжтж, и качелото на всякого блѣскаше зиа- кгъ па благодарность™. Ный бѣхмы

врѣме, когатосилпы МЫ1ІІEbine врѣме, когато ный показахмы вьрху Россііл».

/ь за не за
лудытѣ си годины. Всяка спънканасъ бѣіпе маловажно и ничтожно, всичко насъ бѣшс одна отъ

нѣщо, ако непостижимо пай леснытѣработы,- пграяхмы сп ный съ обстоятелствата, и тогава бѣхмы силны. У- спѣхлы пай послѣ въ работжтж сп — п днесъ са радвамы па едпородны пастыри.гіо веднъждь господари на побѣ- джтж, ный щомъ са сдобыхмы съ свои пастыри, истощени и утрудепи отъ толкозгодіішпы трудове, отъ грамадпж дѣятелность, помыслихмы си, че трѣба да сп отпочипемъ. Това и напра- вихны. Скрьстихмы ржцѣ іі са преда- дохмы на сладкж почпвкж. Напстпнж дълбокж тішпшж и пріятію спокойствіе, — заспахмы тѣжко ! Спимъ пый, и не щемъ да знаемъ за нищо: быковы и волскы рога ны боджтъ, мухы пы ха- пятъ, казвамы, но почешемъ са малко и толкозъ — пакъ сп спимъ; конь

«Общото мнѣніе е главната отличителна черта, съ коіжто европейскытѣ народи са отличаватъ отъ жителптѣ па другытѣ части па земіжтж. Додѣто въ Европж общото мнѣніе постоянію расте и са развива, въ Азііж, въ туй огнище па всичкытѣ религіи конто отъ времената на Еврептѣ и до днесъ представляватъ тамъ политпкжтж, то — общото мнѣніе е было всякога неизвѣстно.Търговецътъ, былъ той въ Персіьж пли въ Китай и въ Ипдііж, прпнадлѣ- жи на nd развитжтж классж, и при всичко това той не са е възвысилъ до тамъ, дѣто да образува свое особенно мнѣніе както за релпгіозпытѣ и мо- ралнытѣ тъй и за правителственпытѣ постановленія на отечеството си. Въ древность, у Гьрцитѣ и Рпмлянытѣ е имало едно мнѣніе Фамиліярно и друго общественно, когато Истокъ никога не е позналъ тыя многоцѣпны о-

Русското правителство е водитель па пародътъ въ полето на веществен- ныйтъ напрѣдъкъ, когато отъ другљ страна и колкото за духовното развитіе то са тае или противодѣйствува, като приготовлява тъй несъзнателно напстивж но неизбѣжно едно смущеніе на политическото състояніе на ра- ботытѣ, пай лошжтж т. е. отъ опаспо- стптѣ за единъ народъ какъвто е рус- скыйтъ' и който толкозъ обича новиз-нытѣ. Въобще положеніе™ крацііжтж спрямо пародътъ влява еднж пропасть която че и повече са отваря, и съвьршенното затваряпье е му като нѣщо невъзможно.

па аристо- предста- все ловена КОІЖТО по настоя-
Настоящата политика е много прилична па полнтикжтж ва Александра 1-й. Както той тъй и сегашній царь като влѣзва въ съюзъ съ Пруссііж, и nd послѣ съ Австро-Унгарііік, има за главна» цѣль опазвайьето на статукво

то въ Западъ и Истокъ па Европа». Тази политика неоспоримо е и пай интересната за Россііж, за да не кажемъ съвременно и най възможната. При всичко това нзлъгалъ са бы человѣкъ да помысли че тази политика е обща въ Россіи?» и че са удобрява отъ вышегласіето па народа. Отъ еднж страна» мнѣніето на простыйтъ рус-статны за всичкытѣ политически по- _сКЫй дародъ сматря одьржапьето___ настановленія отъ новѣишигъ времена. г— - -----------  ------ ----------

цвили и са спуща да пы ритне, чувалы пый и не мьрдамы; седмоглава- та хыдра — невѣжество™, междуо- собіпітѣ раздоры, партіптѣ и пр. и пр. всичко зло е .зинжло да ны погълне, виждамы пый, но но са стряскамы. А защо тъй джлбоко смы заспали?Едно врѣме, когато са боряхмы за черковпы правдивы, ный са одушевя- вахмы отъ надѣжджтж: че ще настане врѣме, когато, като са сдобыемъ съ наши владыци, тѣ іце поемжтъ у- правлевіето и на черквы и па училища, а ный ще благувамы. Това си мысляхмы и тъй паправпхмы. За това и стоимъ сега тъй, като непотрѣбніі и като да тѣжпмъ на земіжтл!Но като останжхмы така чужды въ нареждапьето и управленіе™ на об- щытѣ паши работы и като теслпмпхмы и животъ и имотъ въ ржцѣтѣ па тѣ- зп, за конто са борихмы и конто

На днешне време класическата страна за общото мнѣніе е Англія, дѣто силата му е наложителна и непреодолима въ срѣджтж па единъ самоуправляемъ пародъ, който съвьршенпо не знае сжіцествующ.ьтж много или малко разлика» между пдеіжтж на правителството и мнѣніето на пародътъ. На европейскыйтъ материкъ общото мнѣніе са представлява и зема дѣйствителенъ характеръ само въ двѣ голѣмы народности, въ Фрепскжтж и въ германска»™. И отъ еднж страна» духовното на Фравцж вліяніе, като стоп па чело на цивилизацііжтж на латин- скытѣ народы, простира са дори до

едиж съсѣдшь дьржавж като нечестіе,

стоіжтъ днесъ па чело, пека видимъ толкозгодишныйтъ паіпъ подвигъ постигши ли цѣ.іьтж си и напіитѣ избрап- ппцп отговориха» ли па програмжтж пи. Но отъ дѣ да почнемъ ? Една двѣ епархіи показаха» дѣйствителны бѣлѣ- зи отъ животъ и стараніе за потика на просвѣщеніе™ по нашенско. Дру- гытѣ сж са ограничили въ черковно управленіе и въ управленіе™ на свои- тѣ съвѣты, и не іцжтъ да зпаятъ за nd иататъкъ. Мыслятъ, че е доста това дѣто често да нрпповтарятъ думы- тѣ: заляганъе кзмз просвѣщеніето и 
образовангето. Но краспорѣчивытѣ Фразы и высокытѣ мысли, споредъ пасъ, не чипжтъ пето лулж тютюнь, лафз 
човала гирмезз, казва турската пословица. Поглѣднѣтѳ па училищата и вый ще видите че тѣ не сж зели пето е- діііТ» крачкж напрѣдь, тѣ сж си все таквизп, каквыто бѣха» и прѣдп оги- ваиьето на владыцитѣ пи по епархіп- тѣ. Щѳ намѣрите наистина» самъ-тамъ нѣкое градско училище, отъ наредата па което да ви трепне малко сьрдце- то, во идѣте въ село, и ако щѣте отъ село въ село, и вый вмѣсто да намѣрите нѣйдѣ знакъ утѣшителенъ, щеу- сѣтпте че сьрдцето ви са къса отъ мжкж, толкозъ повече, когато позапы- тате горкытѣ селяны и чуете отговоръ съ горчпвы въздвшкы, че тѣ сж безъ баща и майкж и че сж родени само за доенье! Никой гы не поглѣжда горкытѣ, никой и не помысля за тѣ- хпото въсправяиье!Това добро смы направили ный на

роду си отъ какъ са оставихмы отъ|і

Молдо-Влахііж, като обема въ кржгътъ на срѣдоточнжтж своіж силж и испан- , скытѣ и портогалскы колоніи въ Америка»; а отъ другж, германскыйтъ на цивилизацііжтж духъ владѣе въ Скан- ■ динавскый сѣверъ, въ Голапдііж, гер- манскж Швейцарііж и белгійскж Фла- мапдрііж.Народитѣ отъ славенското племе не сж имали до сега никакво общо мнѣніе, вето пъкъ нѣкакъвъ общъ духъ, и то по тжзи простж причипж, че у тѣхъ не е имало срѣдия класса, а благородшітѣ сж были въ непосредственно сношеніе съ овчарьтъ и зе- мледѣлецътъ. Но днесъ тази голѣма празднпна почнува малко но малко да са запълня, и особенно въ Россііж. Третята класса тамъ отъ годинж на годинж прпдобыва по голѣмо значеніе, на което естественно слѣдствіе е, че благородшітѣ като пострадахж вече доста отъ уничтоженіе™ на робството, все повече и повече ослабѣвать. Растящата изъ день въ день важность на развитіе™ па промышлениостьтж, и непрестанното нейно стремленіе за ваправжтж на новы учрѣжденія, же- лѣзнпци, Фабрики іі зданія, издига гла- вжтж си надъ главжтж на политпче- скжгж власть. Чисто практическата и матеріялистска наклонность на новото поколѣніе работи заедно .съ печатътъ за единъ корененъ прѣвратъ на ста
туквото за въ бждущее. Ветхата система на олпгархііжтж и па бюрокра- ціпьтж става отъ день на день несго- дна да са одьржи, а царскыйтъ дворъ отдавна вече е прѣстанжлъ отъ да излива вьрху обществото онуй очарованіе, което едно време рѣшаваше и управляваше всичко. Германскыйтъ е- лемептъ въ тѣзи послѣдни годины повече отъ всякой другъ пжть противостои на руссизма. Оныя конто “прііпа- длѣжжтъ на повжтж германскж дьржа- вж, усѣщатъ положеніе™ си като граждане на едпж силнж, дьржавж и не сж вече благодарни да жпвѣятъ на славепскжтж земіж като прости послѣдователи па паукхтж и на духовныя напрѣдъкъ. II обаче, поради единственно™ туй стремленіе на многочпслен- пытѣ въ Россііж стихіи, тЬзи Германци отъ послѣдніжтж Френско-герман-

а отъ друга, развитытѣ классы, было отъ безмѣрію отечестволюбіе, было отъ политическо късоглѣдство пмжтъ отвращеніе отъ всякой съ Пруссііж и Австрііж съюзъ, и бълнуватъ съюзъ съ Франца, която днесъ нѣма никаква надѣждж за да са сдобые съ съюзници. Споредъ мнѣніето на тѣзи послѣднитѣ, додѣто Россія е въ съюзъ съ двѣтѣ си съсѣдны имперіи, тя служи па съвсѣмъ чужды интересы.. *Вѣстнпкътъ, отъ които заемамы тѣзи редове, свьршва ето какъ: <Рус- ското правителство е длъжно да измѣни коренно и лицата и работытѣ, за да успѣе да опази здрава своіжтж въпшпж политика, мимо бълпуваніята за единъ прѣвратъ па сегашното положеніе на работытѣ.»

то едва що ѳ взелъ да са възражда отъ пѳпельтж си ? Съ това ный не исками да кажемъ че трѣба да гонимъ всяко чуждо, защото много и много работы има да са учимъ отъ просвѣ- тенжтж и провѣщялж Европа», но не малко работы пакъ има отъ които трѣба да отбѣгвамы, понеже са не спо- срѣщатъ никакъ съ народныйтъ ни характеръ.Дългы вѣкове на робство и неученіе не быдохж въ силж да съсипятъ у насъ добрытѣ нравы на честность които отъ дѣды и прадѣды смы наслѣдовали и ето въ кратко врѣме отъ промъкваніето на чуждытѣ правы между насъ ный са виждамы отъ день па день оголваны отъ хубавытѣ онѣзи праотеческы наслѣдія, отъ които вмѣсто да са срамувамы, можахмы да гы имамы за честь. Трѣба да будемъ внимателни, защото съсъ здравытѣ и цивилизующы начала, съ наукытѣ и искуствата, съ знаніята и идѳитѣ за вчеловѣчваніѳ, които заемамы отъ Е- вропгѣ, съ тѣхъ заедно са промъкватъ и нѣкой тлетворны елементы. По нѣ- кога даже тѣзи послѣднитѣ быватъ прикрыты съ нѣкаквж си лъскава и свѣтлива боя която ны омайва. Изисква са голѣма проницателность за да са распознае едно нѣщо дѣто лъщи да ли е наистинж злато, или ѳ простъ нѣкой металъ който лъщи и нищо не струва.»

нито е искалъ, нито пъкъ иска да 
сиерипъ. Това стана по особенною Д<! 

дително умоленпе отъ страна на епчкц 
ставители въ епархалния съборъ; а 
изволно, както иска да каже дописнйк3 °1 

Тъй ежщо е неумѣстно и псканьетп 
Търновци по 60 пари отъ 14-гь х°‘ 
вѣнчила, помѣстени въ бплянца, като 
Търновска каза. Въ устава никадѣ нѣм 
е казано, че околнитѣ села на епар.\а 1 
градъ ще внасіжтъ нѣкакъвъ остатъкъ За, 
държанье на градскитѣ училища. Напрог ° 
спорѣдъ 131 и 132 чл. на устава, не с. 
Търново, но п другитѣ главни градо^ 1 
казитѣ и нахиитѣ, слѣдъ като взваді^ • 
вѣтнитѣ разноски, като напр. за писарь j 
ги, мастпло и прибиранье на даждието(,
вѣнчплата, остатъка ще употребитъ 
чреждеиие и поддържанье на мѣстно / 
училище.

Слѣдъ това дописника продължава

> за 
№.

л>

скж войть сж изгубили СВОЫіТЖ Россііін сила» и благосклонность, 
коіжто тѣ са радувахж до тогава,

въ на

Чуз дицата.
Изъ единъ отъ мѣстнытѣ вѣстни
цы извличамы слѣдующктя на

зидателна забѣлѣжк&9«Освѣнь общійтъ въпросъ за уче-ніето имазванъ съточно да него като
и другъ единъ тѣсно свьр- него, или по-право и покажемъ, който извира изъ изъ изворъ, и той е невъ-спирваното пахълтваніѳ на чужды и не нашянскы нравы между насъ. Отъ двадесеть и петь й повече годины съ-гледва са жалостпото напстишт» явс-ніе дѣто са вмъкватъ между насъ нравы и обычаи чужды, несъобразни и песпогодимы съ народныйтъ нашь характеръ и съвсѣмъ тлетворпи.Неоспоримо е че едно отъ особен- нытѣ распознаванія и характеристики по които различатъ пародытѣ единъ отъ другый сж и нравытѣ имъ. Всякой народъ има свои си нравы и о- бычаи. А когато единъ народъ прѣзи ра тѣзи свои си нравы и обычаи и пріима чужды, той изгубва еднж отъ пай главнытѣ си прѣпоржкы, които го отличаватъ като особенъ народъ. Освѣнь това, изъ проучвапіето на исто- ріьжтж са изважда че отъ което врѣме единъ народъ е започен»т»лъ да отввьрля по малко нравытѣ си отъ то- газь започенватъ да са броятъ и го- динытѣ на неговото прѣцъвтяваніе и опаданіе.Древнитѣ гърци и римляны прора- свахж и са възвеличавахж, до когато спазваха» нснарушавапы старытѣ си нравы, а щомъ са размѣсихж съ чужды и инаквы народы и пріехж чужды нравы и начины на жіівѣянье, промъкпж са между тѣхъ развратътъ и парали- зираніето а послѣ прѣцъвтяваніето и опаданіето.А когато таквызь едны голѣмы народы, каквото римскыйтъ па примѣръ, които сж възмжжѣли и сж си създали самобытнж цивилизацій?», можѣхж да паднжтъ отъ величіето си чрѣзъ това дѣто пріехж и усвоихж чужды нравы, що може да каже нѣкой за нашійтъ народъ, койго едва що ѳ взелъ да са въсправя отъ пеизвѣстностьтж си и да 

го има и него ужь на свѣтъть, и кой-

Дописки на «Напрѣдъкъ».
—о—

Орѣховпца, 15 Априлпй 1875.
Г-не Р-торе ва в. Напрѣдъкъ!

Отъ нѣколко врѣме насамъ въ народнитѣ 
ни вѣстница са обнародватъ редъ дописки 
отъ Търново, които една отъ друга са над- 
варіжтъ да нападать върхо Her. Прѣосвя
щенство Г-на Илариона и върхо разисква
нията и рѣшенията па епархалния ни съ
боръ. Между тѣзи дописки е и онъзи отъ 
6-ий Мартъ, помѣстена въ 5-ий брой на 
Неточно Врѣме и въ 34-ий брой на На
прѣдъкъ. Въ тъзи дописка, като са изла
гать доста обширно претенцпптѣ на Търнов
ци, на свръшванье са призовава безпристра
стната публика да са произнесе за по ната- 
тъкъ, т. е. да подтвърди или опровергай съ
държанието и.

Защото сме имали честьта да бждемъ ми
палата итъзи година избиратели отъ нахия-
та си и чрезъ това имахме случай да по
знаемъ по отблизо течението на епархалнитѣ 
дѣла, рѣшпхме да направимъ нѣколко бѣлѣ
жки върхо помѣнатата дописка, въ която 
сичкитѣ работи сж прѣиначени, както са ви
ди, съ нѣкоя злонамѣренна цѣль, или отъ 
незнаяньето на работитѣ отъ дописника. За 
да докажемъ, че сичко е прѣпначепо въ до
писката, ний ще са стараемъ да пзбѣгваме, 
по възможность, частнитѣ си разежждения и 
ще прпбѣгваме повече къмъ сжщностьта на 
работитѣ.

Отъ начало дописника ни расправя, какъ 
и по колко пари са събпржтъ на вѣнчпло, 
отъ когато е дошелъ Н. Прѣосв. Г-нъ Ила- 
рпонъ въ епархията; какъ сж распрѣдѣлени 
тѣзи пари, спорѣдъ устава, и най послѣ до
хожда до онова, което го е подбудило да 
пише тъзи сй дълга и нелѣпа дописка: <У 
насъ сичко става, казва той, наопаки; 
загцото нашия митрополитъ е и архи-

расправя, какъ са е свикалъ тъзъ годнщ1; 
епархаленъ съборъ, какъ си пзбращ і 
новци прѣдставители, какъ и защо 
прѣдставители са оттеглили отъ засѣд^' 
въ епархалния съборъ; и пай послѣ, % 
чепъ въ расправяньето на тѣзи подробно? 
безъ да са сѣти, дошелъ въ противорѣ 
като прави заключения противни и паса 
уставъ, на когото той по-горѣ зидашец 
витѣ на своитѣ правдпни. <.3аіцото «ец 
сктствували вз заседанията и mifi 
скитѣ избиратели, казва дописника, • 
сичко — извършено въ този соборъ- 
беззаконно, произволно и прч.» Почгй? 
дописнпкъ не би дошелъ въ таквозъ 
ворѣчпе, ако бѣ далъ по-голѣмо вниманій 
устава, особенно на 58 чл., дѣто е кай 
че тритѣ четвъртини отъ избпрателдтѣ 
прпсжтствуватъ, събранието са 
законно; слѣдователю) и рѣшенията »у 
законни. —

По-доло дописника подмѣта нѣщо в 
промѣнението на членовегѣ въ еперхал 
съвѣтъ, като казва, че владиката нн ц 
изволно е подтвърдилъ ветхия по-младъчг 
— Търновецъ, който трѣбало да са замѣ 
съ другиго. Ако са оставимъ на страсп 
да ни водіжтъ, възможно е да дойдемъ а 
таквозъ заключение, до което е дошеп 
дописника; но ако земелъ на чело дѣъ 
ще видимъ съвсѣмъ противното. И npo»t> 
нието на членоветѣ си стана твърдѣ зако=. 
и съгласно съ устава; защото са промѣі 
хж по-младитѣ членове, които прѣдварни 
сп бѣхж дали оставкитѣ, а не по прмй 
лението на Н. Прѣосвященство, както саі 
зва въ дописката.

За да подтвърди еще повече незнайни 
си на работіітѣ и да прѣдстави въ сани 
голота злобата, която питай къмъ Н. Прі 
священство, дописника си дозволилъ дапі 
и клевети, като приписва за грѣхъ на к 
диката и това, дѣто са е събирало »BW- 
миналото лѣто въ Търновската кяяя_л? j 
държанье на богословското училище. 1) { 
браното жито не е 2,000 крпнп, както і 
зва той, а 430; 2) Събиранието на г 
жито не е станало по самопроизволното р 
шение на владиката, а съ съгласието и р 
шението на епархалния съвѣтъ; 3) Това»; 
то не са расхвърля, като особно наложите 
но даждие на жителптѣ, а са събра добр: 
волно, кой колкото е обичалъ да даде. Tt; 
го свидѣтелствуватъ и особнитѣ pacnncs 
подтвърдени отъ вхтияръ-мезличи насѣкот 
ло, срѣщо които расписки са дадохж дрр 
на срѣща, като свидѣтелство за приема
на житото. На дописника му мжчно еще
за това, дѣто тъзъ година са е събирі

пастиръ и кассиеринъ. За цѣли
три години не ни е далъ ни счупена па
ра за законнитѣ ни правдини. . . . >

Чудно е наистина да претендира нѣкой за 
правдпни, безъ да испълнява своитѣ длъжно
сти ! — Ний са чудимъ, какви правдини вс
катъ Търновци, спорѣдъ устава, който самп- 
тѣ тѣ не испълняватъ. Три и половина го
дини сж са минали, отъ какъ е дошелъ вла
диката ни, а тѣ не сж дали ни една аспра 
за вѣнчилата си 1 Не стига това, но еще и 
дългътъ си — 28,744 гр., който дължжтъ 
отъ 1870 и 1871 год. не сж внесли и не 
мисліжтъ да внесжтъ. Да ли не трѣбаше 
първо тѣ да испълніжтъ задълженията, кои
то иматъ отъ ветхо и отъ сега, та тогазъ 
да си диріжтъ правдинитѣ, ако ги иматъ?__
Но Търновци, както са види, не признавать 
тъзи истина; тѣ искатъ само да зематъ, а 
да не даватъ. Съ това си поведение Търнов
ци сѣкога сж възбуждали и възбужджтъ 
негодованието на епархиотптѣ; това имъ по
ведение е причината, дѣто тѣ сж останали 
сега тъй осамотени, безъ никакво подкрѣ
пленію отъ страна на епархиотптѣ си; то е 
пакъ причината и за неудовлетворението на 
правдпнптѣ имъ, за които претендиратъ, спо
рѣдъ 108 чл. на устава, конто правдини о- 
баче си получихж сега — напослѣдъкъ, как
то и самъ дописника исповѣдва. Но и това 
удоволетворение стана по особната благо
склонность на Н. Пр. Г-на Илариона, а не 
и съ съгласието на съвѣтнитѣ членове, кои-

жито, исключятелно отъ Ттрновката каза., 
утѣшение ще му кажемъ, че за напрѣлъ,. 
ко стане нужда, ще са събере пъкъ пс 
други кази както си е предначерталъ е© 
смѣсенъ съвѣтъ.

Най послѣ, слѣдъ тѣзи кратки бѣлѣжк 
които счетохме за нуждно да направвѵ 
нека са повърнемъ и върхо смѣткитѣ. 
са казва въ дописката, че имало събра: 
28,000 гр. за 14,000 вѣнчила отъ_ібШ 
дина, не е истина. На 1872 година, ДО’ 
пристигна Н. Пр. Г-нъ Иларионъ въ й»і 
хията сп, свика епархаленъ съборъ, за I 
са зематъ мѣрки за събиранье на даидвек 
Въ този съборъ самитѣ Търновци сганаі1 
причина да са събержтъ за нея година: 
4 гр. на вѣнчпло, а не по 6; а на і8<| 
като са събираше даждието, епархалния 
вѣтъ едва съ голѣми убѣжденна мо® | 
събере само 3,002 гр. за поддържка на1 
гословското училище, а не спорѣдъ допйсв 
ка 28,000. Тъй сжщо е неумѣстна и 
ката, която иска дописника за 1874 гола3 
Ьилянца на смѣткитѣ отъ тъзи година : 
стане прѣзъ идущия мѣсецъ Октомвряй.

Отъ дзложенитѣ ни до тукъ бѣлѣжка а; 
лѣзва, че работитѣ на Търновския епар° 
ленъ съвѣтъ не стоіжтъ тъй, както Е1 
ложенй въ казаната дописка. Ако това • 
пропзлѣзло отъ незнанието на дописника, аг 
го съжаляваме, дѣто непраздно са е труіаг 
да пълни стълповетѣ на вѣстницптѣ съ сноз 
тѣ праэнословия ; ако ли пъкъ с 
сущность га на работитѣ и по нѣкоя 
мѣренность ги е прѣиначилъ тъй; 
смѣло можемъ да му кажемъ, че<пГдо 
пилъ пай безсовѣстно.

то настоявахж да пе имъ са дава нищо, 
додѣто не испълніитъ първо тѣ онова, щото 
длъжнѣіжтъ. При това трѣбва да забѣлѣжимъ 
че Търновци присвояватъ правдинитѣ и на’ 
околнитѣ села, като имъ зематъ стойностьта 
отъ вулятѣ; тогазъ, когато тѣ трѣба да зе
матъ стойностьта само на тѣзи вудп, които 
са расправіжтъ въ града.

Че митрополита ни е кассиеринъ, 
пека не са зловиди на Търновци и 
отоварятъ а тоза грѣхъ неИу4 зашото Tntt

да зе-

това
да не

При свършванье, като пзсказваие жал°ст 
та си, дѣто са прѣдизвикахме да направи’ 
настоящитѣ сп бѣлѣжки, за напрѣдь 3>ejsel 
щото Г-да Търновци, отъ страната, ай к’ 
то говори дописника, да бжджтъ noncKf 
нп и по-добросьвѣстнп въ народяо-черк°’ 
тѣ ни работи, отъ които зависи нашата 
добра бжднпна. Търновци, конто вЪ 1 
отношение трѣба да стоіжть на чело и 
служжтъ за примѣръ прѣдъ епархяотн1’ 
не трѣба да глѣдатъ само собствени11’’11 
интереси; тѣ трѣба да подпомагатъ не 
ІГП'ІІПиКТЪ ЛПісиіглфНЬ «а лг» «ііилч/айПЯТ*Ь 5
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реждатъ по-добри училища, щото народното 
образование да са распространи и до най 
мадкитѣ и бѣдни селца; ако ли не могатъ 
да ги подпомагатъ, то трѣба ба ремъ да не 
претендиратъ да имъ присвоІАтъ и онѣзп 
оскадни срѣдства, които располагатъ днесь 
селенитѣ за училищата си. Търновци са въ 
състояние не само да пзвадідтъ свонтѣ у-
чилища отъ туй незавидно положение, 
което гя прѣдставя дописника, но и да 
дигнатъ много други въ околностьта — 
га само да искатъ. —
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Дрѣново, 17 Априлъ 1875.
Г-не редакторе на в. Напргъдзкз!

Допйската за градеца ни въ 34 брой на 
листыъ Ви, която спомеііА нѣщо за мі.р- 
твото състояніе на Читалището ни « Общій 
Трудъ > и за немарливостьтА на скоро съ- 
ставенныя ни Нахійскы Съвѣтъ, произведе 
не толкозъ добро впечатлѣніе между члено
вегѣ на този ни граждански съвѣтъ, както 
п между членоветѣ на благодѣтелното ни чи
талищно дружество. Особно негодованіе по
вдигна тя въ сьрдцата на членоветѣ на съ
вѣта ни, и дописника са осади като че е 
сторилъ смьртенъ грѣхъ, дѣто е пзсказалъ 
истината съ хубавАТА цѣль за да познае 
съвѣта своіата высока и свята длъжность, 
която има да пзвьрши за въ ползя; на ми • 
лата си родинА, която е останАла доста 
назадь въ своето умственно развитіе спрямо 
другытѣ наши съотечественницы, конто ны 
окражаватъ.

Въобще за подобны допискы, конто пзобли- 
чанатъ публично народнытѣ наши недостаткы, 
т. е. ведостатъцытѣ на онѣзп, конто са са 
нагърбили да раководіать народа си къмъ 
неговото добро бАдуще, тѣ зематъ въ подозрѣ
ніе най напрѣдь свонтѣ учители, тъй въ 
нашія градецъ, както и въобще въ отечество
то ни, като да нѣма другы личности, които 
да отбиратъ отъ писмо и да управляватъ 
перо. Идеята е съставена, че само учители
тѣ были способны да дращятъ по народнытѣ 
ни вѣстницы; и щомъ ся яви нѣкоя дописка, 
виноватъ е учительтъ и гѣжко му ако пря- 
мыйтъ дописнпкъ не излѣзе на явѣ! Но трѣ
ба да знаятъ моитѣ добры съотечественницы, 
че има въ днешно врѣме таквизы млады, 
конто не са отъ група га на учителското 
съсловіе, а знвіатъ доста по добрѣ и по 
вѣщо да управляватъ своето перо отъ много 
другы даскали, които носіатъ това высоко 
званіе, а или са боитъ да не бы като са 
узнаятъ да имъ истине пологъть, пли пъкъ 
просто отъ мьрзелъ перо не хващатъ, и тъй
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сънъ, трѣба да 6адѳ човѣкъ самостоятеленъ, 
независимъ отъ всяко вліяніе, което е вре
дително за народното ни просвѣщеніе; да не 
е принуденъ за личныя си интересъ да слу
жи като органъ на властолюбивы я користо- 
любивы чувства, а да тапчс и презира об- 
щыя интересъ своего народа. Но пека никой 
не ввьрля ядовитытѣ си стрѣлы вьрху до- 
брытѣ и народнытѣ ни учители, които зада 
помогндтъ на народныя нашъ прогресъ, при
нудени са да тьрпілтъ лошевиныіѣ, които 
имъ са наносіАтъ отъ смѣлото невѣжество и 
грубо свирѣпство на нѣкой тѣхны съотече- 
ствевницы, за доброто на които тѣ всичко 
жертвуватъ. Подобнитѣ обаче патріотп ц на
родни дѣйцы, ако само дьрзнАтъ да догнать 
завѣсАта подъ която са крыіАтъ нашиіѣ 
недостаткы, нашитѣ властолюбивы чувства, 
нашитѣ крывы идеи, глѣдатъ са съ презрѣ
ніе ОТЪ онѣзп КОНТО ИМАТЪ НѣКОІА ПОКрЫТА 
цѣль и вьршІАтъ работы за достиженіе на 
СВ0НЋТА1 КОрЫСТОЛЮбИВА И ВЛЭСТОЛЮбИВА 
цѣль, каквыто са, напримѣръ, редакторитѣ 
на Вѣкз. Но трѣбатъ ли доказателства, че 
таквизи человѣцы, които служатъ въ народно 
име на скрытА цѣль са най опаснитѣ и 
вредптелнитѣ на народныя нашъ общъ на- 
прѣдькъ ?

Исто тъй и учители, които са принуде
ни за личныя си интересъ да клатідтъ шапка 
на свонтѣ патроны, безъ да зематъ прѣдъ очи 
общыя народенъ интересъ, намѣсто да при- 
неслтъ полза на'народа си, тѣ ставатъ при
чина да не 29»е 1оа Да престдпи напрѣдь 
къмъ своето духовно й вещественно разви
тіе. Учителитѣ са длъжни да освѣщаватъ 
свонтѣ съотечественницы съ единъ добъръ 
начинъ за неговытѣ общи интересы, а не да

жиха отъ странАтл на млады и стары отъ 
цѣлыя ни градецъ. Всичкы съ горѣщА ре
вность и съ любопытство са стпчахА на то
ва ново отворено человѣколюбиво заведеніе, 
щото въ началото на отваряньето си то брое
ше вече (100) сто редовны членове, които 
внесохА драговолно своіата помощь отъ е- 
ДНА ЛІірА ЗЛатіІА ДО ОДНА аветрІЙСКА жьл- 
тпцА. И това не за единъ па»ть, а съ обѣ
щаніе че тѣзи редовны членове ежегодно ще си 
вносіатъ волната помощь спорсдъ рѣшеніе- 
то на пълното годишно общо събраніе. На
шето читалищно дружество, както и другы
тѣ читалища въ отечеството ни, има еднА и 
сАЩАта цѣль, т. е. да служи като спома- 
гателенъ лостъ за по-лесното распространя- 
ванье на просвѣщеніе™ на своптѣ единород- 
цы въ своето мѣсто; второ, да привлече 
вку.сътъ на прочптаньето на младытѣ, третьо, 
да подпомага развытіето на народнАТА ни кни
жнина споредъ силата на капитала сп, че
твърто, да служи като центръ за съсредото- 
чаванье на мыслптѣ на своптѣ съотечествен
ницы къмъ наукАтА. Цѣльта, не само на 
нашето читалищно дружество, но въобще на 
всичкы читалища е доста благородна и по
хвална, но да видимъ отговориха ли тѣ на 
прѣдначертанното си направленіе ? Едны въ 
самото си поевявапіе еще задрѣмахА и са 
скапахА, другы, ако и да не загынАХА но 
си останаха само съ призваніе™, безъ ни- 
каквА дѣятелность, а трети, и то двѣ три 
само, останАхл вѣрны испълнители на своіа
та свята длъжность и тѣ доста СА ПОМО
ГНАЛИ за духовното развытіе на свонтѣ съ
отечественницы. Което читалищно дружество 
са е съставило съ пълно съзнаніе на высо- 
кытѣ си прѣдпріеты длъжности, то живѣе и 
ще живѣе животъ дѣятеленъ, а които чита
лища са са отворили по едно голо подра
жаніе и отъ славолюбіе, тамъ въ него дру
жество животъ дѣятеленъ нѣма. Безъ да из
броявани тука кои читалища са отъ по- 
слѢдніата категоріІА, ный ще кажемъ, че 
Гор. Орѣховското е показало доста голѣмы 
услугы и отговорило е на цѣльтд си до 
нейдѣ, защото, ако п да имаше разногласіе 
между членоветѣ му, но то работАТА си 
не е оставило на дирѣ. Нека продължА се
га за нашето читалище.

Отъ съставяньето сп не са минуватъ 7 
мѣсяцы, и ето че стана огнище на разны 
каприціи н раздоры между членоветѣ. Това 
читалищно дружество са състави най на- 
прѣдъ въ махаЛАТА Геллей, която стой на 
края на градеца ни. Нѣкой отъ членоветѣ 
пожелахА за по-добро да са пренесе въ 
средоточіе™ на градеца, като по-сгодно за 
събпраньето на членоветѣ отъ цѣлыя ни гра
децъ. Геллейчены са видѢха като обидены, 
че ще имъ земдтъ тозп имотъ, като че са
мо тѣмъ плд на другыго нѣкого прпнадлѣ- 
жеше, и безъ да глѣдатъ вышегласіето на 
членоветѣ, противостолхљ. ПринудпхА са 
другытѣ чрѣзъ правителственнА рдкд да 
са пренесе, щото да не стане сблъскуванье 
между членоветѣ. Отъ това събытіе, не тол
кова благопріятно, вмъкна са едно хладно- 
кръвіё, щото читалището лежеше всрѣдъ 
Дрѣново, тъй да кажА, като трупъ безъ да 
има знакъ за животъ. Въ разстояніе па 6—7 
годины ако читалищното дружество бы сдѣ- 
дувало редовно засѣданіята сп, п ако бы 
внасяло съгласно волната сп редовнА по-
мощь, 100-тѣхъ членове въ разстояніе на
това врѣме щѢха да иматъ днесъ отъ 40 
до 50,000 гр., ако и да яждивяваше всяка; 
година за общото просвѣщеніе на единород- 
цытѣ си по 2—3 хыл. гр.

Днесь читалището ни брои 100 лиры ка
питалъ сигуренъ отъ който са издьржава е- 
дна дѣвица въ Габровскыя дѣвичеекы Пан
сіонъ съ цѣль за бждущА учптелкА въ 
градеца ни. И това рѣшеніе станА съ голѣ- 
мо усиліе отъ 3—4-ма отъ читалищнытѣ
членове, на 
та ямъ, но

конте доста МАмрахА събратья- 
послѣ са убѣдпхА и другытѣ,

че това е необходима нужда за градеца имъ. 
Моліа прочее въ пмето на народното ни 
просвѣщеніе всичкы преждебывшп читалищни 
членове да възобновіАтъ льрвАтд си рев
ность, като оставятъ всичкы лоши мысли на 
странА и да са погрыжатъ като добры сы
ново на отечеството сп да му принесАтъ 
своіата помощь. Съ радость спѢшіа да Ви 
свіа, г-не редакторе, че членоветѣ читали
щни подбутнаты п поканены отъ богатыя 
нашь младежь Г. Гергя X. Пенчева за да 
съжіівіатъ чйталището ни, съгласно приста
hsxa повечето на поканваньето 
второ ще Вы съобщА ходътъ 
та ямъ.

му, и съ 
на работА-

образуватъ партіІА таквази, кояіо да гы
крѣпи и за тѢхпа смѢтка да презира об-
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Но да дойдемъ на предмѣта си.
Сцоредъ частнлтА си работА, г-не редак

торе, азъ ако и да нѣмамъ претенцііАТА че 
сынъ въ състояніе да давамъ умъ на хора
та, като човѣкъ самостоятеленъ обаче конто 
желае да вйди градеца си да влѣзе и той 
въ общыя пать на просвѣтАТА, мыслід че 
съ настоящето си испълнявамъ одна свята

Ѵжность къмъ отечеството си, като имамъ 
за цѣль да похвадіА публично добрытВ дііла 
на своптѣ съотечественницы, конто залягать 
за просвѣщеніе™ на народа си, а пзобличА 
строго онѣзи, на които всичкытѣ постапкы 

• показвать, че искатъ да дьржАтъ градеца 
lift съ окрАжіето въ оковытѣ на грубото и
свирѣпо невѣжество.

азъ ще поговоріт нѣ-Бѣ настоящето си — —
іцо за читалището ни пьрво, и второ за об-
цеството ни градско, 
ходителностьтА на

за което моліа сни-
любопытнытѣ читатели

» не са огягчаватъ отъ распрявкытѣ ми за 
Бзи не отъ мялка важность предмѣты.
За съставяньето на читалищното ни бла- 
дѣтелно дружество, доста усилія са поло*

не толкова градски разноски отйдоха по вѣ
търътъ, бѣзъ да’ стане нѣщо. Колкото за пн- 
джинериныъ, той отъ едно мѣсто доде и отъ 
друго си отиде, па туй за туй. Причината 
на това бѣ, разбпра са, голѣмата зима и де- 
белитѣ снѣгове, които 6Ѣха паднало тогива 
по нашитѣ планини, та освѣнъ дѣто неможе- 
ше съ конь да са ходи но и пеши са не мо
жеше. За това не малко са виновати и са- 
митѣ наши грждане. Както и да е, а врѣме 
са мина и нашитѣ парици отидоха па не- 
вратъ и за Богъ да прости. Но сега кога
то доде продѣть, не трѣбаше ли да са пра
ти инджинеринъ™ и да почнемъ дѣлото, отъ 
което толкова са нуждаемъ ? Не, това са за
брави вече, защо сега има другъ патъ да 
са прави, който е твьрде полезенъ за граж
данинѣ, които са и явили на Ц. Правптел 
ство въ Цариградъ, че населеніе™ искало 
това, когато тона послѣдньото нема п хаберъ 
отъ тъзи работа, както що сме и ний коп- 
ривщенетѣ. Ний просимъ воля да си прав
имъ патъ дѣто е най нуждно, защо всеки 
патъ когато да заминемъ отъ тамъ оплаква
ме майчиното си млѣко, а отъ градътъ, безъ 
да ни питать, налагатъ ви да отсѣчемъ 4051, 
дьрвета за мостовете и да гп свалимъ прѣзъ 
двѣ планини въ полето, незнамъ прѣзъ дѣ ка
то патъ нѣма, или и да има пзъ който са 
ходи сега, то той е такъвъ щото трѣба на 
десеть мѣста да са превращать колата. Че п 
това на страна, но по голѣмото зло е че и 
кола нѣмами, като що сме повечето, както 
ви е и извѣстно, заняти съ други работи па 
са не намиратъ и тукъ нашитѣ граждане. Но 
имали кой да та пита? Можемъ, неможемъ, 
наложихА ня да отсѣчемъ реченитѣ дьрвета, 
всяко едно отъ по 20—30 педпдълго,п то 
отъ собственната ни корія, която ний пазях-

отъ вашитѣ сладкорѣчпя и похвалы, до из
умление сме близо, не вѣрвамы очитѣ си, и 
затона остаямы нѣмы, зачтото не знаемы съ 
каквы думы могать ся прѣдставп безбройни 
и нечуты злоупотрѣбдения: нехелства, гру
бости, варварства на прѣхваленъ Митропо
литъ. — Епархіята ни и тъй най растроена, 
най назадъ останАла чрѣзъ повтарянытѣ и 
пакъ у насъ грѣхове: мълчание, търпение, 
и на готово чакания благото, както въ про
шедшій ѣ врѣлена по Българскый въпросъ, 
чрѣзъ достойнствата на младый, ученый про- 
свѣтеный ни Архиерей отиде и ще 6адо за 
все назадъ.

Двѣ годины пстпчатъ отъ владыкуваніето 
му и ни за парА, ни за счюпено дукато нѣма 
ползпцА отъ духовный пи пастырь, гюісе ото 
своихо, епархіята пи!

Три владичнины въ година и половина 
дадохмы, и ни за парА Файда видѣхмы.

Владыка, отъ Екзарх, пратенъ и отъ па
рода избранъ вы управлява, и ни едно дѣло 
ни но засвидѣтелствува, че е отъ нашитѣ и 
за васъ.

Уставъ имамы, а всичко доказва, че той 
е за очи и по добрѣ бѣше, когато бѣхмы 
безъ Уставъ. Зачтото тога знаяхмы че нѣ- 
мамы правдивы и всичко по спокойно прп- 
насяхмы; а сега тоя Уставъ вы довожда въ 
затруднение! да искамы правдпнытѣспзорля 
отъ поставеный даромъ да гы раздана!

Его сега населението въ вашето прѣди двѣ 
годины положение, и то не вампра думы, съ 
конто да опрѣдѣли злоупотрѣбленията на до
стойный чиракъ на прочутлтА школа. Мълча
ло ся е до сега, зачтото ся е мыслило и вѣрвало 
че постомз и молитвою ся цѣри най лесно 
всякой недугъ и изгонва всякъ зълъ духъ. Нъ 
невѣрвай братко! Колкото тапхмы злото, по 
голѣмы размѣры зе, и то такыва гдѣ пона-

че и кредитъ не пмъ править отъ нійдѣ, 
защото са задлъжнѣли, както рѣкохмы — до 
ушгі! а иманіе нѢмать или ако пмать и то 
какви ли разноски ще покрий ! ? Както и да 
е, тая зима ще са помни отъ всички ченай 
много отъ овчарптѣ!

Ив. К. Радовъ.ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНЫ.
АВСТРІЯ.

Издала са е тыя дни въ ЛнстрііА 
нова брошура, която припорАЧва на 
стро-УпгарііА съгозътъ съ Германііж и

една 
Ав- 
раз-

ме като очитѣ си за нѣкоя градска потрѣ-
ба, като за училище, черква'и тѣлъ подоб- стоящему едва ли ся може възвьрпА отъ 
ни. Освѣнъ това ний трѣба сами дагп сва-
лимъ до тамъ, дѣто ще са правятъ мостове- 
тѣ на реченнийтъ патъ, ама било дванайсеть 
часа далечъ отъ градътъ ни не вреди, град- 
скийтъ мезлишъ впдиса малко roe грижа за 
таквисъ дребни работи! па иди та не вѣрвай 
че САществува и днесь работа аніария, во- 
прѣки запрещеніе™ отъ Царский законъ за 
таквосъ нѣщо. За мѣстнитѣ началства е дос
та да нажатъ че населеніе™ желае да напра
ви този патъ, и че има нужда отъ него. Но 
знаете ли каква е работата ? Тукъ има цѣ- 
лятелни бани, и сега прѣзъ Маія и другптѣ 
йоще два мѣсеца Пловдивскитѣ граждане ще 
6адатъ тамъ, та за това и реченнй патъ е 
много потрѣбенъ.

Въ заключеніе на всичко това, азъ ща кажл 
на съгражданетѣ си, че никой ни нее кривъ, а 
пакъ сами ний и пакъ ний, защо сми опълномо- 
щпле нѣкой си да ни прѣдставляватъ предъ град
ското началство, а нашитѣ аази само да пре- 
хождатъ отъ тукъ до Пловдивъ, и да ходатъ 
по вѣтърътъ градекптѣ пари, и нищо да са 
не вьрше. Язакъ за 100-тѣхъ л. т. конто са 
разнесоха 'тукъ въ трп-чётври мѣсеца, да но 
са дозволеше да си направимъ нашийтъ прѣзъ 
планината за въ полето патъ. Всичко напраз
но, работата е свьршена п нашитѣ граждане 
подписахА че за 31 день ща предадАтъ изи
скваното количество дьрвета на мѣстото іімъ. 
Най много е за чудевье, г-не Редакторе, и 
тона, че отъ дѣто щатъ да са искарватъ, 
мѣстото е такова, щото п пѣшъ едва са ходи 
а колко повече мачно ще е съ кола, но и 
на това нашитѣ граждане намѣрйхА колайтъ, 
като наложиха на всеки беделъ йоще по 30 
гр. когато самъ бедельтъ е 45 гр. Въобра
зете сп само единъ човѣкъ ако е жененъ, та 
има и други данокъ безъ да има нѣкакъвъ 
недвижимъ имотъ освѣнъ една кащэ, а и той 
самъ работи на день по за 3 гр. и има 4— 
5 дѣца, себе си л дѣцата сила ще може да 
прѣхранп, пли данъцитѣ сп да плати, или 
пъкъ за такива фазла работи да плаща, ко
гато той самъ гурбетува по цѣли години и 
едва отъ врѣме на врѣме може да отдѣли 
нѣщо отъ гърлото си та да испратп по нѣ- 
щичко на дѣцата сп, — какъвъ ще му е халътъ, 
помисля ли той па и може ли асл<к да са за- 
вАрне нѣкога въ отечеството си. Ипрпвспч- 
ко това, тѣзи работи са обикновенни по 
насъ!

гдѣто е стигнало. Непрактпчностьта, гру- 
бостьта въ обращенията, неблагоразумный 
деспотизмъ, партизанский духъ, срѣбролю- 
бието, егоизмътъ и неразбранщината на вла- 
дыката ни и на всичкы, които си е той 
избралъ да го окрАжаватъ, до такъвл край
ность са довели рабогытѣ, чтото отъ всяка- 
дѣ ся слушать сьрдцераздирателны охкания 
и тюхкания за напрѣдньото! За гръцкото! 
Отъ прѣпорАКАТА на единъ Ексарх. прѣд- 
ставптель — за Духовното ни Народно Начал
ство, всичкы да ся обрьщатъ да поглѣдватъ 
къмъ миналото къмъ злото (!) и да го же- 
лаІАть, чини ни ся е едно отъ чюдесата, 
нъ тое Фактъ. И ако всичко кактоенастро
ено продължава патя сп не ще закАСнѣе да 
ся засвидѣтелствува съ заявления — нежела- 
емы, заявления печалны и лепроносны заоще 
незаягчсвАТА ни Ексархііл — едничкото ни 
по царскА милость народно достояние, коего 
ся клати и е въ опасность. А впдите по кой 
начинъ искать да го закрѣпятъ св. му прѣд- 
ставитсди на които въ рл.цѣтѣ е предадено 
да ся ползуватъ най много отъ плодоветѣ му 
и като стоятъ по.ъ сѢнката му да казваіь 
само че тя е на народа, нека тѣ мыслятъ 
повече, зачтото тѢхната невнимателиость, 
тѣхный егбпзмъ е който ще съсипе Ексар- 
хііата ни; — нъ пакъ самытѣ тѣхны най 
голѣмы интересы гынатъ. Колкото за паро
да, царската милость е неисчерпима, тя ще 
ня пзве на тихо пристанище.

Ето такыва размисления занпмаватъ въ 
посдѣдньо тукъ населението, коего подъ вѣ
домство™ на народенъ пастырь не Фанарпо- 
тинъ, не Грькъ, нъ Българинъ, като дожп- 
вѢха да видятъ подъ сѢнката на Органи
ческий Уставъ, см. н. Троянъ въ гълАбар- 
никътъ хапусъ (!) отъ владыка, народолю- 
бйвъ, образованъ, просвятенъ ; зачтото съвѣта 
не му далъ толкось колкото искалъ, а само 
колкото му е опрѣдѣлено въ уставътъ. Нъ 
стига за сега толкось. До патя съ другы и 
азъ пакъ ща ся повьрнА.

ціпѣ по нѣкой пать обнародуватъ по нѣщо и 
за нащий градецъ; но за едно нѣщо никакъ 
са не е и спомѢнало въ тѣхъ а особенно въ 
нашитѣ български вѣстнпціі. Не прѣди мно
го врѣме единъ дописнпкъ на Курріе д' О- 
ріянз бѣше писалъ нѣщо вкратцѣ, и това са 
бѣ превело въ в. Вѣкз. Но тогава работата 
бѣше тъй, а сега като зе друго направленіе 
и като мисліа че е въ вредъ на насъ Коп- 
ривщенитѣ, азъ са рѣшихъ да ви отправът» 
настящето и да ви помоліа въ името на прав
дата; да му дадете мѣсто въ листа са.

Нашитѣ іКопривщене йоще прѣди шесть 
месѣца 6Ѣха са отнеле съ просба до Царско
то Правителство въ Нариградъ, да просатъ 
позволеніе за да си направятъ патъ шосе за 
Пловдивъ, защо сегпшнитѣ плтища са не 
проходими. Просбата са бѣ зела въ вниманіе 
и са бѣ дало заповѣдъ на градското ни на 
чалство да опрѣдѣли единъ инджинеринъ, кой- 
то да доде да размѣри и да почнемъ да пра
вимъ. Градското ни началство опрѣдѣли наи
стина инджинеринъ, но то никакъ,’не зе въ 
вниманіе и врѣмето, което въ лютостьта си 
никакъ не позволяваше такава работа, н ето

Троянъ, 23 Апр. 1875. Почитаемый Г-не 
Р-ре на в. «Напрѣдъкъ». — Който е челъ 
редовно бъдгарекытѣ вѣстници, видѣлъ е че 
при рАкополаганието на Митрополита ни вы 
съ всичкытѣ си събратпя, като нзъ едны 
уста, не намирахте думы съ които да пока
жите въехыщенпето си за гдѣто виждате 
надъ небосклонътъ на бълг. Черквл появе- 
нпето на сяйната звѣзда и да прѣброите 
ублажаванията на ЕпархиІАТА ни катой че
ститяхте новъ народенъ пастырь и й про- 
кобявахте за блаженотой бАДАще, на което 
врата вечь ся отворих а. Дано сало прокли- 
нанията (ако понѣкога кълнѣте и вы) дано 
само іѣ да ся сбАднуватъ тъй както благы 
тѣ ви прокобенпя въ тоя случай!! Тогава 
вы исчерпахте всяка благА рѣчь за да въе- 
хвалите; нъ зачто тъй изъ еднашь замъл
чахте? Зачто не продължавате эсалъ сега, 
когато подвижникътъ е на попрпщето, и да 
показвате съ фэкговн не съ малко изброены- 
тѣ нечуты и невъображаемытѣ му душевны 
добрины и умственны способности ?! Въ что 
ся проявихА» великытѣ доблести и пастыр- 
екытѣ му достоинства ? ! Въ кой стълпъ вечь 
на уваж. ни вашь «Напрѣдъкъ» ся намира 
редецъ да подтвьрдява предположенията ви ? 
Или пакъ въ кой затАнтенъ край на ііесчаст 
Hata ни епархіІА има дыры отъ добро же
лание поне, ако не дѣяние ?! Нигдѣ, и пакъ 
нигдѣ! Въ продължението на двѣ почти го
дины, кое дѣло на И. Прѣосв. въ Митропо
литското сѣдалище пли по вънъ отговаря на 
прѣпорАкытѣ и ожпданията? ! Зачто тъй за
мълчахте? Попытайте епархіотыіѣ на тазь 
епархіІА, щатъ вн отговорить: Обаяны сме

Еші-Пазарь, 20 Априлія 1875. — 
Дъждоветѣ, конто валяхА единъ слѣдъ другъ 
прѣзъ тоя мѣсецъ, доста добрѣ развеселиха 
сѣитбитѣ и подянитѣ.

Праздницитѣ по Великъ-День прѣкарахме 
съ ситевъ-дребенъ-дъждецъ, който вадя вче
ра а слѣдва да вади и днесь. Слѣдователно, 
нивята и поляннтѣ напоени както отъ дълбо- 
китѣ зимни снѣгове тъй и отъ пролятнптѣ, 
пріятни за природАТА, дъждове, доста добрѣ 
отиватъ, а това е знакъ че бАдущата жётва 
ще бАде добра. Лѣтницптѣ, ичюмакъ и др. 
конто са раздадохА тука и въ окрАжіето 
отъ Цар. Правителство, посѣяни на добрА 
влагА и тѣ сащо показвать че ще 6адать 
добри.

Дай Боже, всичко да бАде изобилію, та 
населеніе™ да си посрѣщне дълга, съ който 
са натовари волею и не волею занужднптѣ, 
за себе и за добптъка си!

Прѣзь тая недѣлІА всичкото населеніе отъ 
нашето окрАЖІе: Турци, Българи, Татари и 
Черкези, вьрвѣхА едни слѣдъ други на ста- 
сіоната Каспичяиз да си зсмать потрѣбны- 
тѣ за най сетни посѣвп, — лмпници: просо 
и мамули (кукурузъ) които раздава Цар. 
Правителство, за да не остянать нивята 
праздны! При тія царіовы добрини, има едно 
зло и то е: дѣто добитъка е много слабъ; 
га населеніе™ не ще може твьрдѣ лесно да

вива пдеІАтл; за одна блдущА война 
между Россііа и Австро-УнгаріІА, отъ конто 
послѣднята тъзи монархія само чрезъ съю- 
зніічеството сп съ Германііж може да пзлѣ- 
зе побѣдителка. Тази брошура са написала 
ьъ отговоръ на одна другА коіато прѣди 
нѣколко време бѣше обвародувалъ Австрі- 
ецътъ Ерцхерцогъ Салвадоръ п чрезъ коіа
то той прппорАчваше напротивъ сыозішчс- 
ството съ Россііа, воденъ отъ идсіата че 
Германія има око на германекытѣ области въ 
АвстріІА. Австрійский™ печать бѣше са 
раздѣлилъ на двѣ партіи, отъ които едната 
пріемаше и обожаваше пдеіпѣ на Ерцхерцо- 
га Салвадора като вай правы и съгласни съ 
пнтересытѣ на АвстріІА, а другата на про
тивъ поддьржаше мнѣніето на новАТА^бро- 
шурА, т. е. сыознпчеството съ Германііл 
противъ Россііа.

На пьрвАТА отъ тѣзи двѣ партіи пршіа- 
длѣжи вѣнекыйтъ «Военный Вѣстникъ», мнѣ
ніето на който, разбира са, има nd голѢма 
тяжесть, като що е мнѣніе на военвытѣ ав
стрійски кржгове.

Споредъ мнѣніето на Брюкселский «Нордъ», 
и двѣтѣ горѣречены брошуры грѣшАтъ са- 
щественно; Австро-Унгарія не са заплашва 
нето отъ еднАТА вето отъ другАТА отъ 
своптѣ сплны и съсѣдны Имперіи, и слѣдо
вателно Австрія е длъжна да иска пріятел- 
ството и съюзвичеството не искдючително на 
еднАТА отъ тѣхъ, по и на двѣтѣ. Ето какъ 
са изразява тойзи листъ: <Ако прѣдлѣжеше 
да кажемъ мнѣніето сп за тѣзи двѣ брошу
ры, ный быхмы казали, че като са вдавагъ 
и двѣтѣ въ предположителвы вѣроятности, от
далечава™ са отъ истинското състояніе на 
работытѣ, което никакъ не позволява идеІА- 
та за едно сблъекванье ни го съ Россііа, 
пито съ ГермавіІА, а оіъ туй нзлѣзва че 
Австро-Унгарія са вамѣрва въ вуждА да раз- 
віе пріятелството си наравно и съ двѣтѣ отъ 
своитѣ сплны съсѣдкы. Интересно о тоже да 
забѣлѣжимъ че отъ двата вѣстника, на които 
по горѣ издожихмы протпвоположвытѣ мнѣ
нія, «Военный™ Вѣстникъ» има неоспоримо 
много по голѣмо значеніе отъ противника сп 
«Германский Вѣстникъ», който представлява 
повече народнАТА свободолюбивА германскА 
партіІА, отъ колкото нѢкоіа, каквАто и да о, 
партіІА отъ военный австрійский міръ. И тъй, 
като виждами «Военный™ Вѣстникъ» да ха- 
рактеризува като бълнуванье сбльскваньето 
съ Россііа и противоруссКАТА политика, 
можемъ да сматрямы това като едно доста 
ясно доказателство че реакціята е толкозъ 
успѣла въ АвстріІА, щото е прѣвьрнАла ста
рый! ъ антагонизмъ къмъ Россііа; на сьрдечно 
и искренно пріятелство.

Отъ другА странА императоръ™ Францъ 
Іосифъ, нь деньтъ на рожденіе™ на импера
тора Александра далъ еднА вечерІА въ Ра- 
гузА, за коіато «Нордъ» пише слѣдующе- 
то: «На тази голѢма вечерІА присАгству- 
вахА русски чиновници п членоветѣ на ис- 
пратснмтА отъ Султана комисія за да поз
драви императора Францъ Іосифа. Тойзи мо
нархъ напи здравицА за императора Алек
сандра и пзсказа иайсьрдечны чувства. Туй 
заявленіе има особенно значеніе въ обстоя
телствата всрѣдь конто станА, т. е. при вра
тата на ТурцІА и при присАтствіето на вы
соки отомански чиновници са дадохА нови 
увѣрявавія за пріятелството на двѣтѣ Импе
ріи, между които Неточный™ въпрось са 
виждаше да отваря една неприходим а пропасть. 
Тази пропасть за напрѣдь не САществува. 
Австрія и Россія за напрѣдь са съединени 
съ твьрдото желаніе да осигурІАТЪ разви
тіе™ и благоденствіе™ на своитѣ дьржави 
чрезъ мирътъ и правилныйтъ вапрѣдькъ на 
народытѣ.

си досѣе 
отъ както 
бытъкъ е

послѢдніата. лѣтницм. Защото, 
сае растопилъ снѣга, вспчкыя до- 
въ горљтљ — дѣто до сега нищо 
намираше за да са прехрани, ос-друго не . ...

вѣнъ вьршинкы отъ клоньё! Йо отъ сега
нататъкъ като ще има вече да са напасватъ 
добытъцнтѣ съ трѣвд, имамы надѣждА че и 
туй зло ще са поправи.

За овчеритѣ не пытайте! Тѣ, горкытѣ, 
освѣнъ дѣто потънаха до уши съ дългове 
въ и безъ иманіе останАХА! Мнозина отъ

ФРАНЦА
Бонапартпститѣ отъ самозвания партіІА 

правятъ днесъ неопредѣлеііА часть отъ нео
предѣленно съпротивленіе, което нѣма вече, 
пито смѣе да има династически основанія. 
Орлеаниститѣ, които иматъ въ рАцѣтѣ си 
по голѣмата часть отъ властьтА по своето 
множество, намѣрватъ истытѣ интересы въ 
сдружаваньето си съ републикаіщитѣ, конто 
са боряхА главно за постановленія™ а не за 
лпчноститѣ. А ацо сполучи тъй Франца да 
заживѣе въ вАтрѣшенъ миръ нѣколко годины 
съ републпкАТА, монархіята липсува отъ 
ФраицА. II тази сполука са вижда доста вѣ
роятна, защото въ тойзи періодъ основаніе™ 
на републиканското правленіе стаііА чрезъ 
размышленіе, разискванье и чрезъ взаимны 
устАПКЫ. То не бѣ вече слѣдствіе на пре
врати, иито прѣдвѣщава нѣкое ново пойнствеи- 
но диктаторство. Извънредното лично прѣвъз- 
могнаиье е опасно за мирътъ и сво6одата ; 
и такова прѣвъзмогванье служи по лесно на 
деспотическытѣ дьржавы, дѣто са подпомага 
отъ съсредоточваиьето. Но Макъ-Махонъ, 
Тіеръ, Гамбета са человѣци миролюбиви и 
съ примирителнА политика. При това и ако 
слѣдъ малко са направи подводната желѣзни
ца, която ще сньржѳ по сухо Англііа съ 
ФраицА, републиканското правленіе ще са 
ползува еще повече отъ туй свьрзвань.е, затѣхъ хвьрлпхА сопытгъ си на тавана ! А

сега като ги слагать и за бейлпкъ парасА, I щото англійекытѣ закони и англійското само.
чудятъ са, сиромаси, какво да правятъ 1 А1 управленіе малко различатъ отъ републикАтл-
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СЕРБІЯ.
Едина ота цариградекытѣ френекы вѣ

стница прави слѣдующытѣ размышленія 
за Сьрбіія:

<Пиа втпроси, и най вече въ Турину, 
конто су трудни за разглѣдванье и за кон
то не бы смѣиль човькъ да говори, акп не 
бы быль прзвуденъ отъ дѣйствятелностьту 
коіуто нѣкой европейски вѣстиини имъ да
вятъ съ коментарів често Иронически но вся
кога интересны за забѣлъжванье. Такъвъ е 

* въпросътъ, който са поднгну отъ послѣдне- 
то распужанье на народното събраніе въ 
Сьрбііу. Извѣстны су приключеніята конто 
предшествузаху и които предизвикаху кня- 
зьть да направи туй распущанье. Но нека

Новото движеніе на 11-тѣхъ.Расчулоса бѣше изъ Цариградъ еще миііулутд'і яедѣліу, че нѣкой отъ ца- рнградскытѣ Българы имали намѣреніе тыя дни да направятъ едно събраніе, въ което да прпсутствуватъ извѣстны поканени лица, за да размыслятъ нѣщо вьрху нашитѣ народочерковны работы.И чудяхмы са ный, и пытахмы, во пикой не моженіе да ни каже вето кои

конто размыш.непія обаче са отблъсна-1 па скромны пытанія, и акоЕкзархіята

гы помеаемъ тука съ нѣколко думы.
«Въ послѢднілітл Скупщину — а това

су предначинателитѣ варяію събраніе, вето пето пъкъ по какво име ще са събиратъ вители па кого тѣ ще
на това прѣго- неговуту цѣль, право и въ чіе I! като предста- разискватъ въпъ

знаіутъ нашитѣ читатели — радикалната пар
тія съставляваше вышегласісто, а консерва
тивната, меншегласіето. Пьрвата пека едно 
прѣобразованье въ демократически смыслъ 
на коііетитуціьъту, п повече, едн.ъ политику 
по дѣятелю. — за да не кажемъ нападател- 
ну — противъ Турцііу. Другата партіа съ
знава че Сьрбія не е озрѣяла еще за учрѣ- 
жденія nd напрѣднули какго вскатъ млады- 
тѣ, п че, относително до външнуту поли
тику, всяка поступка за предизвнкванье пли 
нападанье бы навлѣкла голѣмы злочествны 
на Сьрбііу. Министерството Марпновичь бѣ- 
ше на властьтж по онуй врѣме когато князь 
Миланъ прѣдпріе путуваньето си въ Цари- 
градъ и претьрпѣ одну несполуку, въ пека- 
ньето си да му са отступи отъ Турцііу 
крѣпостыа на Зворникъ. Тази несполука по
служи за основу или за причина, на ради- 
калнуту партііу, щото да отвори единъ си
ленъ походъ противъ министерството Мари- 
новиЧь. Тойзи послѣдній™, като не са усѣ- 
щаше подкрѣпивъ отъ симпатіитѣ на наро
дъ™, оттѣгли са и събра около себе сп, 
въ Събраніето, всичкытѣ консервативны сти
хіи на династііуту.

Министерството СтсФаповичь, което го на
слѣди, не бѣ друго освѣнъ едно примѣненіе 
на пмето; то управлява по сущытѣ начала 
на умѣренность и благоразуміе. А туй раз- 
сьр.ш ОППОЗПЦІІУТУ, която си отмъсти въ 
разглѣжданьето на бюджетъ™. Въ тойзи бю
джетъ са направиху такыва ограниченія, 
конто бѣху равин съ отввьріяньето на цѣ 
лый™ законъ. Отъ тогава кризата влѣзе въ 
свой™ остръ періодъ. Иий не щемъ да раз
сказами на дълго приключеніята копто прп- 
нудиху консервативното меншегласіе да си 
даде ост анку ту. Понеже сьрбската консти
туція изисква присутствіе™ на двѣтѣ тре
тини отъ представителиіѣ, а събраніето не 
представляваше туй число, правителството са 
въеползува отъ случай™ за да го расвустне.

<Тѣзц работы стануху — както всякой 
помни — прѣди нѣколко седмпцн. Но днесъ 
ный усѣщамы нѣкякво недоумѣніе за да за 
бѣлѣжимъ нѣкой отъ оцѣненіята на печатътъ 
вьрху възможныгѣ слѣдствія отъ новы изби
раніи, конто бы осигурили 'едно окончателно 
въстържествуванье иа радпкалнуту сьрбеку 
партііу. I о ще каже, да взлѣземъ отъ дьр- 
жав.ѵ.ту на положителнытѣ работы, за да 
влѣземъ въ дьржавУТУ на прѣдположенія, 
може бы неоснователни, може бы лъжовны, 
на които бы было трудно, въ всякой слуй- 
чай, да га докаже справедливость™, и тол- 
козъ повече деликаты за да са озвачутъ че 
тѣ са отвасятъ на пай распаленытѣ въпросы 
които са движатъ на Истокъ. При всичко 
това ный мыслпмъ за полезно поне да гы 
укажемъ, като отбѣгвамы да вмъ направимъ 
п пай малкы коментаріи.

«Прочее, нѣкой вѣстнпци са боіутъ да не 
бы радикалната сьрбска партія да въстърже- 
стоува въ избираніята, конто ще станутъ 
прѣзъ идущій мѣсецъ Юлія, защото й отда- 
ватъ намѣреніе™ че не ще ограничи рабо 
туту си въ едно министерско промѣненіе, 
но ще поиска сваляньето на Обреновичеву- 
ту дпнастііу за да повика черногорския 
князь на сьрбскыя прѣегодъ: <не са знае, 
прилага единъ отъ тѣзи вѣстнпци, до колко 
князь Никола удобрява тѣзи планове; новый 
ще са освѣтимъ, може бы, за іузи работу, 
слѣдъ свйжданьето му съ австрійскыя импе
раторъ.»

«Нѣма сумнѣніе, че Австро-Унгарія са на
право интересува въ сьрбскытѣ работы. Тя 
сама пма въ владѣніята си около четыри мп- 
ліона южны Сланены отъ сущутя Фамилііу 
ва Сьрбыгѣ въ княжеството и на жителитѣ 
въ 4< рну Гору. Слѣдователно, опасно бы было 
за неіу, ако са образува една голѣма сьрб
ска Дьржава на граници гѣ й, тъзп Дьржава 
бы достигнула да привлече и сьрбското на
селеніе на Имперіьгіту. Австро-Унгарія са бы 
принудила ™й да погълне тя сама Сьрбііу 
или да са остави да іу покъса новата Дьр- 
жава. Вѣнскыйтъ кабинетъ трѣба, въ іъзи 
дпллему, да предпочте поддьржаньето на 
стагпуквото въ Сьрбііу, и слѣдователно съ- 
храненіето на Обреновпчевуту дпнастііу. 
Като прѣдположпмъ прочее, — нѣщо което 
ный не вѣрвамы — че малко-много тайнытѣ 
желанія на радикалнуту партііу су такыва, 
каквыто пмъ гы прпшіеватъ вѣстницитѣ за

отъ Екзархііуту за пароднытѣ нужды.Единъ пріятель ни извѣсти че между забѣлѣженытѣ за призовапіе лица смы были и ный, и че събраніето щѣло да стане въ петъкъ, 2 Маія, при бъл- гарскуту Черкву на Феперь. Съ пе- тьрпѣніе чакахмы ный тойзи день.Опрѣдѣленыйтъ день и часъ дойде, и ный напустнахмы всичкуту си работу и отидохмы на Феперь. Но прѣ- дп да стигнемъ до черквуту, срѣ- щнухмы единъ пріятель, Българинъ, който са вращаше отъ тамъ дѣто ный съ еще двоица отивахмы. Имате ли прпзователенъ билеть? поныта вы той. А като пето ный пето двои-цата паши съпжтници, чай но са срѣщнжхмы имахмы такова нѣщо, узнаемъ причппљту на
съ които слу- въ вапорътъ, поискахмы да туй попытва-пье. Нспмдихм ма, каза пріятельтъ, защото пе сьмь былъ призоваііъ.Стигнжхмы на черквуту; тамъ другъ пріятель чакаше долу при вратата, ко- гато събраніето ставало горѣ и почпу- ло засѣданіе™ си. Не пущатъ непри- 

зованытѣ, каза той, но ный го зами- нжхмы. Като възлѣзвахмы по стълбу- ту научихмы че и другъ нѣкой былъ тоже испмденъ.Когато влѣзохмы въ стаіуту, засѣданіе™ бѣшѳ отворено, както казахи ы, подъ прѣдсѣдателството па г-на Д-ра Г. Вь.жовича, а протоколъ дьр- жѣше единъ младъ момъкъ, и именно г. Ив. П. Ивановъ изъ Тьрпово. Въ туй време са полагаше въпросътъ: 
* имамы ли ный право като Българе, 
да са събирамы и да размытлявамкг
за народнытѣ си работы, еіце и да

ХУ отъ Прѣдсѣдательтъ, като несвое- врѣменпы еще.Единъ отъ члеповетѣ па събрапіето, като развиваше пдеіуту че не грѣбва да са пл ща на съвѣтиицитѣ, защото Екзархіята была писала по епар- хіитѣ писма при избираньего имъ че нѣма да са плаща, осмѣли са да каже и това, че Уставътъ, като непод- твьрдеш» еще отъ Ц. Правителство, былъ мъртва буква и следователно не былъ обязателенъ законъ за бъдгар- екыйтъ пародъ.Па това отговори доста умѣстно и твьрдѣ лигычеекы г. Д-ръ П. Мипче вичь каза: «Пикое общество пе може да са управлява безъ единъ какъвъ и да е законъ, а нашето Екзархійско Началство каго нЬма другъ законъ, то, а че и самыйіъ народъ, почита и у важава Уставътъ като единствененъ свой II священъ законъ, изработенъ, удобренъ п подтвьрдепъ отъ народпы- тѣ прѣдставптеліі, отъ самыйтъ народъ.Всичкы присжтствующи пріеху това.
Прѣдсѣдamелътъ — «Катоса изска- зватъ мнѣнія че екзархійекытѣ работы не вьрвіутъ добрѣ, трѣба ли и може ли днешното събраніе да направи и подпише едно прошеніе пли адресъ до Н. Блаж. Екзарха, и да Го помоли за полрявяньето на недоброто?»Положенъ іі тозъ въпресъ па выше- гласіе, резултатътъ бѣ: мооіее и трѣба.Прѣдсѣд. — Азъ мыслей да са избере отъ помежду сч бранытѣ едва комми- сія, която да обърне особенно вниманіе вьрху послѣдующытѣ по тозъ прѣд- мѣтъ разисканія, и да съчини прошеніе™.За тъзи комисібй са одобрпху три лица, г. г. Н. Михайловский, М. Д. Балабановъ и Пв. X. Петровъ.
Прѣдсѣд. — Какъвъ ще буде прѣд- мѣтътъ на съчипяваньето на прошеніето? Събраніето отговори: 1, бюджетът ь и 2, съставлевіето па Екзархійскый Сі.вѣтъ.
Г. М. Балабановъ. — Законно ли сущрствува Екзархійскый Съвѣтъ, а беззаконно дѣйствува, пли и беззаконно съществува и беззаконно дѣй- етвј-аа -----------
Нѣкой гласове. — Понеже Синодъ

даде удовлетворителни отговоры, даса пе евява нищо на публик.ътл, щото, да не бы събрапіето вмѣсто ползувредъ да принесе на пароднытѣ работы. Но г. Балабановъ и другы бѣхх на туй мнѣніе. Тѣ казаху какъ и да е публиката ще научи е стануло едно такова събраніе,
п и не че чеислѣдователно излишно ѳ да са крые, И прошеніето трѣба да са обнародува.Рѣши са еще да са съчини и едно писмо до редакціитѣ на българекытѣ вѣстнпци, съ което да имъ са покаже духътъ па туй събраніе, че пе става т. е. съ злонамѣренна, цѣль. Съ- чипеніето и на туй писмо са възложи на горѣречепатаі троечленнж комисііл.Протоколътъ са подписа, безъ да са прочете прѣдварително, отъ всичкы почти п то защото не можѣхл да схвапутъ на часътъ и точно духътъ на туй събраніе. Колкото за насъ ный нерачнхмы да го подпишемъ убѣжда- ва вы на това само като присутствуй ющъ да го подпишемъ.Събрапптѣ са поканихж тогазь въ попедѣлнпкь, часътъ на 4 по турекы да са съберутъ на сущото мѣсто за да подпишутъ Прошеніето, и че и другы путь и по-честичко да са събиратъ, и засѣданіе™ са затвори.

коптролирамы работытѣ на Екзар- нѣма, и понеже два,пина отъ съвѣтни- 
хійскыйтъ Смѣсенъ Съвѣтъ, или не?» AW™ сх си дали оставкытѣ, Екзар-

конто помен.т.хмы, тазн партія ще вма да са 
хесапи съ Австрію» въ случай 
да свали князя Милана.

че поиска

«Ный не щемъ да испытвамы по нататъкъ
тозъ въпросъ; ще кажемъ само че съюзътъ
на тритѣ имп. ріп, т. е. на Германіи, Ав
стрію» и Россію» ще пма да претьрпа единъ 
жестокъ опытъ, въ случай на едно смуще
ніе въ Сьрбііу.»

— Споредъ в. Дунава, пспратенныйтъ отъ 
Видпнъ въ Бѣлградъ чиновникъ пріелъ коли
чеството на оп, ѣдѣленыя данъкъ, който еже
годно плаща сьрбското княжество, и го прѣ- 
далъ на нощату която тръгва отъ тамъ.

приса.тствующы бѣху тъкмо 25 души.ІІрьвь пое думуту г-нъ Никола П. Тъпчилеща, който каза, че като чада па нашгйтъ милъ народъ, и като цариградски жители — заселенци или прѣселенци — (неговы думы), ный можемъ и да коптролирамы екзархійекытѣ работы, да правимъ бѣлѣжкы па Екзархііуту и да освѣтявамы общото мнѣніе. Слѣдъ това Г-ство му са впу- сну въ дългы и широки расправявія, т. е. че Екзархіята събира отъ вънъ пары, ѣдутъ гы съвѣтиицитѣ, а черквата (па Феперь) стой непаправепа и прч. Мудрыйтъ обаче прѣдсѣдатель забѣлѣжп на говорящыйтъ че тѣзи подробности су вънъ отъ положеный въпросъ, и Г-ство му каза че свьршилъ думуту СЙ.Горѣ-долу това мнѣніе поддьржѣ и г. Марко Д. Балабановъ, а слѣдъ него говорихх другы и пай сетнѣ г-нъ Д-ръ П. Казасскый, който каза, че ный като Българѳ можемъ, и никой не може да ни отнема правото да са съ- бирамы на едно мѣсто, да са освѣтявамы вьрху вьрвѣжътъ на нашитѣ народо черковны работы, но пе н да коптролирамы Екзархійскый Съвѣтъ, който ѳ избранъ отъ петь миліопа народъ. Контролиряньето на Екзархійскый Съвѣтъ прочее принадлѣжи на самыйтъ народъ.Петото това мнѣніе поддьржѣ и г. Д-ръ II. Мпнчевичь, както и мнозина другы. Особенно забѣлѣжителны бѣху зі насъ думытѣ на г. Хаджи Николи Минчоглу по този въпросъ: <ный смы 
руесаи миллсти Булгаръ, каза Г-ствому, сирѣчь : ный смы първенцитѣ на бъл- 
гарекыйтъ народъ, и за туй имамы всичко право. Пай послѣ по вышегласіе са пріе че цариградекытѣ Бълга- ре имутъ право да са събиратъ, да съразмышляватъ и да са освѣтяватъ вьрху ходътъ на народочерковнытѣ ни работы, но не и да гы контролпратъ.Слѣдъ това станжху май общи размышленія вьрху ходътъ на екзархій- екыіѣ работы, вьрху избиранье™ и съставяньето на Екз. Смѣс. Съвѣтъ,

хійскый Съвѣтъ существу на беззакоя-п<», и слѣдователно беззаконно дѣй- ствува. — Положено на вышегласіе и пріето.
Г. М. Балабановъ. — Беззаконно ли е избранъ Съвѣтътъ?
Гласове. — Далечь отивамы. При всичко това, въпросътъ е пріетъ, но събрапіето го прѣмълчава сега за сега.
Прѣдсѣд. — Прочее, относително до съставяньето на Съвѣтътъ какво ще са помене въ прошеніе™?
Мнозина. — Синодътъ да са свика, Съвѣтътъ да са допълни и запла- тытѣ на съвѣтиицитѣ да са вдигнутъ.
Г. Д-ръ Казаскый. — Г-да, ако бы да не е позволено да са изберу іъ новыдва члена, — трѣбаше ли тогава зархътъ да испуди и останулытѣ нове ?
Нѣкой гласове. — Туй не ни зва въ работу.
Прѣдсѣд. — Трѣба ли да са

Ек- чле-
влѣ-

по-мене въ прошеніето именно че не трѣба да са плаща на съвѣтиицитѣ?Положено и туй пытанье на выше- гласіѳ и пріето че трѣба.
Прѣдсѣд. — Относително до Финан- ціитѣ какво ще са помене въ прошеніето ?
Единъ отъ събраніето. — А че защо ви казахъ азъ че Уставътъ е мрь- тва буква; като пріемами че Уставътъ е законъ, то той позволява да са плаща на съвѣтиицитѣ. По въ прошеніето може да са каже че Екзархіята трѣба да обнародува смѣткытѣ си, за да са види какво са е внесло отъ въпъ и дѣ е отишло. — Пріето.
Прѣдсѣд. — Ще са турятъ ли въ прошеніето Факти, за педобрыйтъ вьр- вежь на екзархійекытѣ работы?
Г. М. Балабановъ. — Освѣпъ несъвършено івото на Смѣсепыя Съвѣтъ, другы Фактовѳ су излишни.
И. 3. — Забравихмы да кажемъ, че доста разисканія стануху и вьрху това, да ли трѣба да са обнародува 

прошеніето прѣзъ вѣстницитѣ, или пе. Г. Д-ръ П. Казаскый поддържаше, че прошеніето трѣба да стане по начни*».

да гы водятъ въ събрапіето, а на друГы запрѣщаватъ входа? Развѣ хот 41
г”. Ко#.то и българекы священникѣ непріе„ въ кжіцыіѣ си, іі конто имагъ пбл.. 5

гг • ••спошѳнія съ Патріархіьъгу отъ коксъ Екзархіньтж, имаіъ і,б голѣмо Ј сьрдце да са грпжатъ за екзирхійс^

КатО давама по възможности вѣрно изложеніе на .работытѣ въ това събраніе, по длъжностьту на звавіето си ный смы принудени да изскажемъ и своето за него мнѣніе, и да оставимъ чи- гателитѣ си свободны да наііравіжгъ своить оцѣненія.Прѣди всичко ный не знаемъ какъ може да са нарече това събраніе, за- щото до самого отваряпье на засѣданіе™ му, неговитѣ прѣдначинатели не-бѣху познати на пб бранытѣ, които су що защо су выкипи, и туй събраніе. Послѣ,
многото отъ съ- тъй пето зпаяху каквж цѣль има отсутствіе™ пагірѣдставители отъ еснаФЫтѣ, и па другы еще познати и, може бы, пбко.и- петентны за въ такыва събранія лица,както и исключеніе™ на другы, всич

ко това възражда сумнѣніе къмъ но

іѣ работы, и су пб достойни и ііі)способни да размышляватъ и да ра За тѣхъ отъ мнозиназыскватъ Другу на конго способное гитѣ и прѣданиоСГІта имъ къмъ пародътъ су освііДѣ1н ствоваііы ?Ако събрапіето е частно, тогава за що да става въ общо мѣсто?Ако ли събрапіето е общо, какт{ го показа организаціяга му съ Прѣ- сѣдагель и съ протоколистъ, тощ защо да не бхде то, както рекохц въ екзархійскыйгъ домъ, пли съ щ. зволепіето па черковното началство^ черковпый Метохъ, и защо да В1. свободенъ входътъ за всичкы?Пай ПОСЛѢ ВЪ единый II ВЪ Други случай ный смы въ правото си да п пытаны: въ кое качество и въ чіе[ ме пьрвоначинателитѣ прпзоваватъ с; бранія, въ конто да размышляватъ народочерковнытѣ пн рабоіы ?Оирѣдѣленіето, коего единъ чдэд; отъ това събраніе даде на събрщад че сх. Руесап-милдетъ, ц че и това сп качество тѣ могутъ Ла „ събиратъ въ име на народа, пе знаев. какъ го пріеху присутсівовавішіц двама юристи, но колко го за насі, ный го не пріемами, а пародътъ саі оградилъ отъ претенціитѣ на таквизі 
руесаи-миллетъ чрезъ Уставътъ й то опрѣдѣля кому принадлежи ток право.Българскийтъ народъ има единъ па- родопачалникъ — Екзарха, чрезъ когото упражнява черковнытв си прав- дины, коиго му са припознаху съ Б Ц. Ферманъ. Никой іпочее нѣма право да си присвоява беззаконно едні власть, коя го не е негова.Не подлѣжи подъ никаквво суміН- ніе, че пародътъ има пълно право участвува въ управленіе™ на общыіі

-Ісіі работы
-|ва народъ

и да ты надзирава; но ІС-креппостьтж и добронамѣреінюстьту на тѣзи които су го скроили да бійде тъй.Ако пьрвоначинателитѣ на това съ- браніѳ имаху искренностьту за побудитель на дѣйствія га си, мыслимъ ный, гѣ быху съвсѣмъ инакъ поступили, р тогазъ, тѣ бы заслужили и похвалу за ревностьтд коььто показватъ за поправленіе на вародочерковнытЬ ни работы ; по така както поетжініху, тѣ сами заподозрихж своіуту искренность. Този начинъ на дѣйсівіѳ и лицата конто са показахъ да су пьрвоііачпна- тели, не прѣіюржчватъ никакъ добрѣ цѣльту на това събраніе.Да искать нѣкой, было индивидуално, было коллективно, да искажжгъ едно мнѣніе, което нампратъ способно за улучшеніе на общытѣ работы, е толкова праведно нѣщо, щото пи дума не може са каза противъ; но това право са ограничава отъ закона до тамъ, догдѣто не минува областьту на свободуту па мнѣніята; щомъ ли- чностшѣ захванутъ да буйствоватъ въ вредъ на установеный редъ, тѣ вече взлизатъ изъ закоіівостьту. А това като е тъй, всякой може да поныти: Какво е свойството па стану- лото събраніе?Естественно, че пьрвопачппателитѣ на това движеніе су имали и ще и- мжтъ грижутх да увѣряватъ, че цѣльта на тѣхното събраніе не е друга, ос- вѣііъ да размысліутъ като патріоіи, какъ могутъ спомогну за поправленіе то па народочерковныіѣ пи работы, които не отивали добрѣ. По това доволно ли е да оправдае.'тѣхното поведеніе?Ако паистину всичката цѣль на тѣзи хора е да спомогну іъ за улучшеніе™ на вьрвежа на общытѣ работы, защода не поиска гъ отъ Екзархііуту имъ опрѣдѣли день, въ който да съберутъ въ Екзархійскый домъ Да 
са 
заразмышленіе? Развѣ П. Блаженство ще буде толкова зложелатель па народа, щото да отввьрли помощьту, конто са припася за nd доброто нарѣжданье па народочерковнытѣ пи работы!Ако иапстпну всичката тѣхна цѣль е да спомогнугъ за улучшеніе™ па народочерковнытѣ работы, тогава защо такъвъ чорбаджійекы произволъ, да прі- амптт гъ««... ____

ва народътъ упражнява самъ чртсвои законны прѢдсТавители, ткта п. бира свободно и по воліжту сп. Ді искать прочее нѣкой да си присвоя- ватъ това негово законно право, пр рече да са приспособява началою, което проповѣдуватъ нѣкой, че устави трѣба да са счете каго мъртва буи 
ва, и че падзорътъ надъ Екзархійіг трѣба да са остави на пѣколціша са- мозванны руесаи-миллетъ, които дан управлявать по произвола си неогра- пп чено.Такова е вашето частно мнѣніе к лкото за закопноегьту па стапхлоіі събраніе — мнѣніе, което пы отмБ пява отъ трудътъ да лучка мы вма .1 тука нокрытуцѣль. Това само ще прі ложимъ да забѣлѣжимъ че псвечетоог Сібранытѣ су. былу и с<ъ чужды or тузи цѣль и даже су подѣйствуя^ за нейното и сега пепроявеніе.
«*<яв«імтІЫШІЫі». IHU. LI. ШРАЗПИ ЯОВИПИ.

— Съ особитъ тренъ, и по призовапіе опт
ронъ Хирша, замишьхлі съ же.гЬзниц тл зив^р 
срѣда, за Едрепе, Пловдивъ, Стаинника и Бій’! 
грьцкытѣ въ Цариградъ първенци г г. ЗарііФіі, -Ѵ 
стаки еФенди ЗоіраФосъ, Стефанъ Ралли, Г. К'['! 
ньосъ, Е. Евгепиди, Т. Мнврокордатосъ, 1.ЈИ- 
каноглу II Ироклисъ Васіяди

— Отъ Варцд извѣстявптъ че е прщ'тигв5' 
тамъ Мехмедъ Дилнверъ паша, коііто е испрой I 
денъ за да прѣглѣда воешіытѣ укрѣпленія

— Піішатъ отъ Измиръ, че мипдилтл
ііечёрьтлі станлио страшно землетрясеніе и чр“’1' 
пило голѣмы загуби въ селото Су вали при 
кліщи палнљли, мнозина отъ жителитѣ ношу^ 
подъ шатры, Защото трусътъ проді.лжавалъ 
та іішіікли и Сирвели, 4 часъ далечь отъ Ушаг* 
съвьршенно са разорили.

— Америкпиекытѣ вѣстнпци поменуватъ за W1' 
страшно пзгърмѢваііье отъ запалваньето на Я-Ф? 
тницл>т<т1 въ Св. Франциска Много млжье, шснЧ1 
дѣца са затрупали подъ рпзвалинытѣ и инозина’5' 
горѣли въ пламьцитѣ. Загубытѣ са прѣсмѣгат» Г 
».5,0 0 доляра..

— ТелеграФътъ извѣсти тыя дни че изгорю® 
американски напори въ пристанището на Но8®1 
Орлеанъ. Вапорътъ отъ коііто избухнжлъ огньтъі! 
ввьрлилъ на горѣ и паднллъ вьрху другы ДвЯ' !' 
конто са намирали множество зрители за ла,11 
датъ отъ близо катагтроФљтл, и които са nJ 
лили да потьрі ятъ испослѣ спасешето си ь'8'1 
ввьрлятъ въ мррето Числото на загынлльітѣ Q 
неизвѣстно, но са предполага отъ 20 до Ом

ИЗВѢСТИЕ.
Подписаный явявамз на пріятеліе^ 

конто смы имали з и маніе даванія 1 
пиез ^Арнаудова и Боровз>, че дві 
прѣглѣдахмы емгьткыты си и развали1 
езд ружіето. Отъ ми палый Марта за 
прѣдз прѣстаяма да бмдм ездрузі^ 
сз г. Арнаудова и не одюварямз за Я- 
то земено дадено.

Аовечз, 20 Апр. 1875.


